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Tehát mégis
lemondott Titulescu a külügyminiszterségrőL 
Mégsem marad tovább a Bratianu kormány’ 
bán, amely őt idáig mint diadalmi jelvényt lo
bogtatta, ha bajba került, ezzel is félrevezetni 
akarván az ellene fordult közvéleményt Titu
lescu volt a talizmán, amelyet a liberális párt 
szorongva, áhítattal, s nagy bizakodással hor
dozott, mintha az egész léte, hatalma, virág
zása tele függött volna csupán.

Nos, most kiesett a talizmán a kormány
párt nvakából. Titulescu megy, s ha három 
hónap múlva mint londoni követ kerülne ’úsz
na, amiben bátrak vagyunk némileg kételked
ni, varázshatása már nem érvényesülne. A 
londoni köd annyira be fogja burkolni a ro
mán lámát, hogy még a körvonalai is alig fog
nak látszani. Titulescu csak akkor kerül újra 
rló a visszavonultság homályából — s akkor 
végre frissen, makkegészségesen, tettrekészen 
- amikor egy egészen uj alakulásban, uj kor
mányzásban vállal vezetőszerepet.

Egészen bizonyos tudniillik, hogy Titules- 
cn, aki minden emberi gyarlóságai ellenére 
egyike ma a román politika legkiválóbb 
alakjainak, nem értett egyet a liberális kor. 
mány szellemével és rendszerével, s a külügyi 
tárcát is ebben a kormányban csak az optáns- 
per miatt vállalta. S minthogy éppen ebben a 
nagyjelentőségű ügyben a legutolsó fordulat 
rehabilitáló sikert jelentett számára, azzal a 
tudattal válhatott ki a Bratianuk borzongató 
ölelése alól, hogy a haza iránt való kötelessé
gét teljesítette és presztízsét, nimbuszát a jövő 
számára biztosította.

Titulescu kilépése a kormányból éppen 
most, amikor ez nagy garral hirdeti a kölcsön 
által való nagy diadalát és honmentő szerepét, 
lesújtó kritika és dezavuáló demonstráció, ami
nek a következései el nem maradhatnak A tá
vozó külügyminiszter a tárcájáról való lemon
dásával azt akarja kifejezni, hogy nem oszto
zik ennek a kormánynak és pártjának az irá
nyában és elveiben, nem akar vele szolidari
tást vállalni az önzés, hatalmaskodás műve
leteiben s az ország érdekei ellen valónak te
kinti a túlhajtott párturalomnak tobzódását 
Titulescu, mint azt genfi üzeneteivel. Mann
ákkal való közvetlen tárgyalásaival, a „for
radalom“ forralóival való tüntető rokonszen- 
vezésével, s Dúca és Tatarescu rendszabályai
nak az elítélésével bizonyította, az alkotmá
nyosság és törvényesség jegyében kívánja a ki
bontakozást. A talaj erre ma még nincs előké- 
szitve, tehát újra beteg lesz három hónapig, 
mint volt Genf után mikor a tanács Magyaror
szág javára Ítélt, de elő fog jönni miut a Rőt- 
szakálln Frigyes a barlangjából, vagy mini 
Toldi Miklós a megásott sírja mellől, hogy, 
megmentse hazája becsületét.

Titulescu elment, hogy a nemzeti paraszt
párttal együtt csináljon majd az ősszel uj kor
mányt, uj választásokkal, uj parlamenttel, uj 
rendszerrel. Addig elő fog tűnni a stabilizá
ciós kölcsön igazi karaktere is, mely korántsem 
olyan fényes, mint amilyennek a liberálisok 
hirdetik. Ha az volna, a külügyminiszter sem 
iparkodott volna menekülni a sülyedő hajó- 
róL

Rejtélyek Titulescu külügymínisztersége körül
A lemondást élénken kommentálja a világsajtó. — Titulescu Dúca miatt távozott 

A jövő héten kezdődnek a berlini tárgyalások
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A politikai élet középpontjában Titu
lescu külügyminiszter titokzatos lemondása 
áll. A fantáziákat nem az a tény izgatja, hogy 
a kiváló diplomata visszavonult, hiszen előre
látható volt, hogy Titulescu, ez a szabadszelle- 
mü és független politikus nem fog soká meg
maradni a liberális kormány járószalagján, 
hanem inkább az a kérdés ad vitára alkalmat, 
hogy vájjon tényleg visszaadta-e megbizatását 
Titulescu, vagy sem?

Ugyanis a kormány és annak szócsövei 
Titulescuval kapcsolatban úgy irtóznak a le
mondás szótól, mint a regátban most éppen 
nagyon aktuális leprától. A Viitprul például a 
következőképpen köntöpfalazik a külügyér 
misztikus esete körül:

— Titulescu külügyminiszter ismét elfog
lalta Románia londoni képviseletét. Egyelőre 
Itáliába utazott, ahol egészsége, helyreállítá
sáig tartózkodik.

Tehát a hivatalos lap szerint Titulescu 
még külügyminiszter és mégis londoni követ 
ezzel egyidejűleg. Azonban a LTndépcndance, 
a francia nyelvű hivatalos egyáltalában nincs 
egyetértésben a Viitorullal:

— Titulescu külügyminiszternek egészségi 
okokból három hónapi szabadságra volt szük
sége s Olaszországba utazott. Szabadságidejé
nek leteltével elfoglalja régi posztját London
ban.

Ebből az érthető, hogy Titulescu három hó
nap múlva mond le. S a londoni követségre va
ló kinevezés mégis megjelenik ma vagy hol
nap ... Tehát a lemondás körül olyan miszti
kus zavar uralkodik, ami párját ritkítja a 
kormányok történetében.

Miért mindez?
Egyszerűen azért, mert a kormány úgy 

érzi, hogy mai helyzetében nem viselhet el 
semmiféle krízist, ellenben Bratianu A intila 
három hónapi időt elegendőnek gondol arra, 
hogy áthidalja a nehézségeket, mert közben 
nyélbeütheti a kölcsön és a stabilizáció ügyeit 
s ezután már különösebb izgalom nélkül egé
szítheti ki a kabinetet.

Persze könnyen előfordulhat, hogy addig 
már egyáltalában nem is lesz szükség semmi
féle kiegészítésre.

Mit akar Titulescu?

De eltekintve ettől a lemondási komédiá
tól, a Titulescu-affér más szempontból is izgat
ja a közvéleményt. ' Kétségtelennek látszik 
az, hogy a volt külügyminiszter — vagy még 
most is az? — nagy terveket forgat a fejében. 
Erre mutat, hogy elutazása előtt intim megbe
széléseket folytatott az ellenzék vezéreivel s 
kihallgatást kért a régeustanácsnál is.

A kormány egyik tagja nem is rejtegeti 
aggodalmait:

— Nem hiszem, hogy Titulescu sok ideig 
maradjon Londonban. Valószínű, hogy csak az

alkalmas pillanatot várja, hogy redivivus le
gyen egy másik kormányban. Sőt lehetséges, 
hogy egy semleges vagy koncentrációs kor
mány esetén éppen saját maga számára köve
teli majd a miniszterelnöki tisztet.

Titulescu misztikus távozása az egész vi
lágsajtóban élénk visszhangra talált. Különö
sen a párisi sajtó foglalkozik hosszasait a kül
ügyminiszter távozásának körülményeivel. Aa 
Echo de Pairs például azon a véleményen van, 
hogy

a külügyminiszter azért hagyja el ál
lását, mert Dúcával való közismert el

lentéte kiélesedett.

A Le Journal lehetőnek gondolja, hogy Titu
lescu már nem is vesz részt a Népszövetség 
őszi ülésszakán, jóllehet bizonyos, hogy Ma
gyarország újból felveti az optánsok kérdését. 
Az Excelsior nem kételkedik abban, hogy Ti- 
túlesem csak az alkalmas pillanatot várja, 
melyben visszatérhet A lap még azt is tudja, 
hogy Titulescu, mint londoni követ,

megtartja szenátori mandátumát is, 
ami bizonyítja, hogy esetleg a kellő időben be 
akar nyúlni Románia politikai életébe.

A berlini tárgyalások
Tegnap már megírtuk, hogy a kormány 

újból felveszi Németországgal a tárgyaláso
kat Erről ma már a következő részleteket je
lenthetjük:

A delegáció elnöke Oromolu lesz, tagjai 
pedig Jón lapedatu és Eftimie Antonescu. —1 
Mellettük fog dolgozni természetesen Petrescu 
Comnen, a berlini követ is,Valószínű, hogy a 
delegáció holnapután utazik Berlinbe.

A tárgyalásoknak két fázisa lesz. Az első 
10—15 napig tart, s csupán a dokumentumok 
összeállítására és a vita-elvek megállapítására 
szorítkozik. Az érdemi tárgyalások szeptem
berben zajlanak le.
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Radics állapota nagyon súlyos 
A horvát népet fe hívták az adófizetés 

megtagadására
B e 1 g r á d. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Radics álapota, hir szerint, nagyon sú
lyos. Láza 59, érverése 140. A horvát paraszt- 
vezér álapotát főkép vesebajának kompliká
ciója súlyosbítja.

A szkupstina ülése valószínűleg tovább 
tart a tervezett három napnál, hogy a nettu
nó egyezményt letárgyalhassák. A horvát kép
viselők körében, mint Zágrábból jelentik 
igen harcias a hangulat és erélyes állásfogla
lást követelnek. A Prawda szerint a Radics- 
párti agitátorok felszólították a népet, hogy ta 
gadja meg az adófizetést. A zágrábi rendőr
ség hat macedónt, akiről az a vélemény, bogi 
Pribicsevics ellen merényletet akartak elkövet 
ni, őrizetbe vett
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Haláljáték
Mikor leírtam a fönti címet, nyomban 

eszembe jutott a másik, a köztudatba jobban 
beidegződött, a világhíres: a Haláltánc. írhat
tam volna ezt is, hiszen a két fogalom tej test
vére egymásnak. És mégis lényegbeli különb
ség van a kettő között. A haláljáték az, ami
kor emberek játszanak a halállal a más rová
sára, a Laláltánc az, amikor az emberek — 
hogy úgy mondjuk, — saját felelősségükre mo
solyognak, vigadnak a Halál árnyékában.

Bizonyos, hogy Dürer Albert, a. „Hal'dtán- 
cok“ világhíres rézkafcolója nem érezte a két 
fogalom között ezt a különbséget. Nem is érez
hette hiszen akkor még a haláljáték fogalma 
mint ilyen, ki sem alakulhatott. Azóta nagyot 
haladt, a világ. Mcchanziálódott, mondják a tu
dományosak, s ezzel mindnyájunk félelmetes 
fekete irat a Halál uj működési területeket 
nyert. Dürer rémületes vízióinak miivészi meg
álmodásánál nem is gondolhatott olyan lehe
tőségekre, amilyenekkel most a legszegényebb 
fantáziával eleresztett kortársnak is számol
nia kell. Szegény Dürer, ha most élne, milyen 
szédületes lehetőségek nyílnának meg előtte 
A munkatermek lendítő kerekei, zugó összekö
tő szijjai, fogas gépszörnyetegei. A munkás 
dolgozik és agya tövén valahol színes álom 
bontakozik ki arról, hogy a legközelebbi ün
nepen gyermekeivel együtt kirándul a zöldbe. 
Álmában elmerül s megtörténik a végzetes hi
bás mozdulat A lendítő kerék küllői közül, a 
zugó szíjról, a fogas gépszörnyetegből kilép a 
fekete Halál.

A virágos domb tetején elmerengve hall
gatja a fü növését a pihenő lateiner. Kevesebb 
törődésről és több jövedelemről álmodik talán 
és titkos örömet érez, hogy egy órácskára si
került elmenekülnie a világ idegölő zaja elől, 
hogy nyugodt lehet és nem kell tartania semmi 
kellemetlenségtől, amelyek lassan, de biztosan 
őrlik fel életerejét. A következő pillanatban 
rápottyan egy repülőgép, vagy csendesen és or
vul meglepi a fojtogató sárgakeresztes gáz.

Jz uccán rohan megélhetése után, vagy a 
munkából vánszorog haza kimerült aggyal és 
idegekkel s a legközelebbi uccasarkon vidám 
tülköléssel ráhág és kiszorítja belőle az életet 
a rohanó autó...

íme; a modern kor Haláltánc témái. Saj
nálhatja Dürer, hogy a „sötét“ középkorban 
mindezek hiányoztak. De még inkább sajnál
hatja, hogy nem ismerhette meg ennek a fo
galomnak a megmodernesült változatát: a ha
láljátékot. Tervszerűen hagytuk legutoljára a 
vidáman tülkölő autót, ezt a nótás pajzánt, 
a gépek világának legelegánsabb és legblazir- 
tabb világfiát, aki csak azoknak kedves, akik 
rajta ülnek, de mindenkinek utálatos, akinek 
a szemébe prüszköli a bűzét és porát és ke
mény próbára teszi a dobhártyáját és az ide
geit A művészet örök kára marad, hogy Dü
rer nem ismerte az autót. Bizonyos, hogy ő 
azok közé tartozott volna, akik csak az ut po
rából tekintenek titkos irigységgel és fájdal
mas dühvei a tovaszáguldó masina után (hi
szen művész volt szegény) és bizonyos az is, 
hogy akkor rádöbbent volna erre az uj foga
lomra, amit címéül adtunk ennek a cikknek: 
a haláljátékra.

Vessünk véget a képletes beszédnek, hi
szen talán anakronizmus is ez a gépek racio
nális világában. Tudjuk, hogy nem az automo
bil a hibás. A gépeket is az ember alkotta rab
szolgául magának és uralkodik is rajta kor
látlan hatalommal. Az autó fölött a soffőr 
uralkodik korlátlan hatalommal. A soffőr 
énekelteti, a soffőr parancsolja neki, hogy ver
je a gyalogjáró szemébe a port, a soffőr ösz
tökéli, hogy fékeveszetten szaladgáljon ott, a 
hol a legnagyobb tömegben járkálnak a sze
gény gyalogjárók. A soffőr nem lassít az utca
kereszteződéseknél s a soffőr az, aki vigyo
rogva rádkiabál, ha tenyérnyire szalad el mel
letted, hogy:
••••••••••••••••••••••••••••••••••
H Kelly Wood::

a tetovált csoda
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— Ostoba! vagy: Marrha!
Te pedig a dühtől egy kicsit bután bá

mulsz a tovarobogó autó után, mert a soffőrtől 
nem vehetsz elégtételt, a soffőr már messze jár 
és diadallal visszaröhög. A soffőrnek szabad 
sértegetni, ha a volán mellett ül, mert ő a gép 
korlátlan ura, ő a legnagyobb ur s te lehetsz 
akár miniszter is, ha gyalog jársz. (Igaz, hogy 
a miniszterek ritkán járnak gyalog.)

Véres utat hagy maga után a világ me- 
chnnizálódása. És ezen a véres utón nem csak 
a haladás mártírjának a vérét szívja föl a por 
hanem legnagyobbrészben azokét, akik áldo
zatául estek a gépektől nyújtott lehetőségek 
mámorától megrészegedett embereknek. Az 
emberiség nagy szellemei tulgyorsan halad
nak s a feltalálók eredményei igy lesznek 
eszközeivé a fejlődésben hátramaradottak ér
telmetlen mámorának. így lesz a nagyszerű 
találmányokból gyűlölt alkalom a halál
lal való játékra. Arra, amit napjainkban a 
legszemetszuróbban a soffőrök csinálnak. A 
társadalmi berendezkedés hivatalos őreinek 
természetesen vigyázniok kellene arra is, hogy 
ne tört -nbessenek visszaélések a géppel. Vi
gyázniok kellene arra, hogy a gépek tetejére 
ült hiányos intelligenciával felszerelt Egyed 
ne részegedjék meg túlságosan attól a hata-

Vájjon jó lesz az az aradi liberális paktum?
A liberálisok máris megszedek az Ígéretüket — Három lista küzd az aradi 

városi választáson
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az aradi városi tanácsot, — mint ismeretes, — 
hosszas vajúdás után feloszlatták. Azonnal a 
feloszlatás után megindult a nagy harc, mely 
a nyomban kiirt választási győzelem érdeké
ben indult meg a pártok között.

Az aradi Magyar Párt tagozata. - mint 
megírtuk. — paktumot kötött a hatalmon levő 
párttal, nevezetesen az aradi liberálisokkal. A 
paktum sarkalatos és legfontosabb pontja az 
aradi katholikus főgimnázium elkobzott nyil
vánossági jogának visszaadása volt. A paktum 
mindkét félre nézve kötelező egyezmény és ez 
alapon kénytelenek vagyunk felvetni a kér
dést-. Vájjon okos dolog volt megkötni ezt a 
paktumot?

Mint ismeretes, az aradi liberálisok fiók- 
Bratiannja: Gheorghescu János, megyei pre
fektus. A prefektus ur pedig nem a legjobb 
indulatu ember.

A gimnázium nyilvánossági jogát 
csqk úgy volt hajlandó visszaadni, 
ha a gimnázium jelenlegi vezetőjét, 
a közbecsülésnek örvendő Fischer 

Aladárt elbocsájtják állásából.
Azonban még igy is voltak Aradon egyes 

hívők, akik inkább feláldozták Fischert és a 
„méltóságot“, csak hogy fiaik végre is meg
szabaduljanak az inkviziciós eljárásokkal sú
lyosbított magániskolái jellegtől. És-ezeknek 
az embereknek a felfogása bizonyos szemszög
ből ítélve érthető volt.

Ám a közelmúlt napok eseménye a 
leghivőbb hivőt is profánná és felhá- 

borodottá tette.
Ugyanis, mint köztudomású, a napokban 

foglalkozott a legfelsőbb közoktatási tanács a 
nyilvánossági jogaiktól megfosztott intézetek 
jogainak visszaadásával. Jó pár intézetet fel 
is oldottak a vesztegzár alól,

azonban az aradi katholikus gimná
zium, melynek jogfolytonossága 

biztosítását paktummal biztosította a 
liberális párt, ez alkalommal is, csak
úgy, mint évek óta, kimaradt a fel

szabadított intézetek sorából.

Ez történt Aradon. Erről beszél ma egész 
Arad. A közös listát már be is adták, egy ér
demes magyar ember megalázva távozott az 
őt megillető pozícióból, s Gheorghescu megye
főnök ur mégis becsapja a magyarokat. Ígér 
füt-fát, de mikor a paktum-csalás kiderül, jót 
nevet a markába.

Arad szépen győzelemre segíti majd a ma
ga jelöltjeit, ezzel együtt a liberálisok három 
és fél vokssal rendelkező korifeusait is. azon
ban az aradi magyar gyermekek továbbra is 
iskola nélkül maradnak.

*
Egyebekben bárom lista érkezett be az 

aradi választásra és a harc máris átcsapott a
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lomtól, amit a Gép nyújt neki. Vigyázni kel
lene arra, hogy ne lehessen játékot űzni a ha
lállal azok rovására, akiknek még nem adatott 
rendelkezésére a Gép hatalma. Ki kell taníta
ni a rend őreit arra, hogy ne engedjék na- 
gyobb lendülettel száguldani a gépek urait 
ott, ahol még a szegény gyalogosan járók ta- 
podják a port, és álmodoznak arról, hogy va
lamikor elkövetkezik az ideje annak is, hogy 
ők is részeseivé lehetnek a Gép felemelő és 
nem megrészegítő erejének

Különben végzetesen meggy ülölik a Gépet 
és Dürer nélkül is kialakul bennük a rettene
tes kép, a halál játék képe: minden utca sar
kon száguld az autó, a soffőrnek halálfeje van 
s kezében a volán rettenetes kasza, amelyről 
embervér csője hull.

Kacsó Sándor,

normális kereteken. Rágalmazó cikkek aposz
trofálják az egyes lista jelöltjeit és a szem
ben álló felek igyekeznek kimeríteni a kor
teskedés minden eszközét. A három lista je
löltjei a következők:

Paktumos lista:
Robii János dr. volt polgármester. Bara

bás Béla dr. a Magyar Párt elnöke, Parecz 
Béla rlr. volt képviselő, Demian Aurél dr. a 
liberális párt alelnöke, Széli Lajos dr, a Ma
gyar Párt h. elnöke, Ispravnie Sever dr, sze
nátor, Steigerwald Alajos gyáros, az Ipartes
tület elnöke, Ursu János dr. képviselő, Domán 
Sándor nagykereskedő, ínterimárbizottsági tag, 
Vicas Gyula dr. orvos, Zima Tibor vált kép
viselő, Pausesti Miklós ügyvéd, interimárbi- 
zottsági tág, Krenner Miklós dr. hírlapíró, 
Vulpe József ínterimárbizottsági tag, Miillet 
Vendel dr. ügyvéd, Rozvan Pál mérnök, Bein- 
bárt Gyula gyáros, Zabb István iparos, Lőcs 
Rezső dr. ügyvéd, Varjassy Lajos nyugalma
zott polgármester, Mot Demeter gazdálkodó, 
Blaskovits István gazdálkodó, Olarin Instin 
kereskedő, Juhász Gábor kiskereskedő.

Ellenzéki lista:
Angel István dr. volt polgármester, Mól- 

dovan Silvius dr., Hotoran Victor dr., Mády 
Sándor, Engel Gyula, Moldován József, Botioc 
Elek dr., Hoppért Henrik, Veliciu Emil dr., 
Teodorescu Gonstantin, Raicu Aurél dr., Mi- 
clea Sever dr., Radovan Milivoj, Tötök István, 
Balázs János, Mutiu Traian, Gregoroviciu Ist
ván dr., Pintea János, Furduí József dr., Bran 
István.

Munkás lista:
Vostinár György nyomdász, Mataisz Pé

ter szabó, Fáskerti Tibor újságíró, Kreisz 
Sándor asztalosmester. Vasutas Béla tisztvise
lő, Tóth Sándor asztalos, Tiritean János föld
műves, Csipái József kovács, Nagy Lajos bőr- 
iparimnnkás. Lázár Mihály kereskedő. Foga- 
rassy Albert festő, Barna József földmunkás, 
Stoika Rudolf sütőmester, Schmidt Antal asz
talos, Zöldi Kálmán vasmunkás, Herlen Vazul 
épitőmunkás, Mosolygó Lajos nyomdász, Ja- 
kabos György asztalos. Murányi Jakab cipész, 
Szabó János kereskedő, Engel József asztalos
mester, Aida Lajos bőripari munkás, Ebehárdt 
Sándor asztalosmester,’ Borsi Sándor asztalos- 
mester. ■ . '

ASTRA«
Augusztus 3-8-íg:

Eddig soha nem látott világattrakció!

„Szibéria“
16 tagú orosz kozák tiszti kórus bala- 

lajka és zenekar kísérettel.
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Két vasúti katasztrófa
Tápíószeléaél kisiklott a Budapestről induló bukaresti gyors. — A kisiklást sin- 
lőrés okozta. — Csak néhány jelentéktelen sebesülés történt. — Augsburgnál is 

vasúti katasztrófa volt, amelynek tizenhat halálos áldozata van
Budapest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A reggeli órákban Budapestre riasztó 
liirck érkeztek egy nagy vasúti katasztrófá
ról, amely Tápiószelénél történt, s amelynek 
állítólag sok halott és rengeteg sebesült áldo
zata van. Szerencsére hamarosan megérkezett 
• fővárosba a vasút hivatalos jelentése, amely
ből kiderült, hogy az elterjedt hírek erősen 
hízottak.

A hivatalos jelentés szerint a reggel Bu- 
dapesitől elindult bukaresti gyors Tápiószelc-

Katasztrófa Kis összeütközés Augsburg 
mellett tizenhat halálos áldozattal

Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Sokkal súlyosabb kimenetelű volt az a 
«suti katasztrófa, mely Augsburg és Ulm kö
rött történt a tegnap délutáni órákban. A 911. 
uímn gyorsított személyvonat hibás váltómü- 
ködes miatt belerohant egy személyvonatba. Az 
összeütközésnek rettenetes ereje volt.

A két mozdony és három személyko
csi a szó szoros értelmében egymásba 

préselődött.

A szerencsétlenségről érkező első jelente
lek

tizenkét halottról, harmincöt súlyos és 
rengeteg könnyű sebesülésről tudtak.
A vasutigazgatóság nem adott ki hivata

los jelentést, s igy úgy Angsburgban, mint 
Berlinben a legnagyobb tájékozatlanság ural
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Hogyan falábam meg Moháiét?
Irtai Lundborg svéd kapitány

Einar Lundborg svéd kapitány neve a 
lukvidéki expedíciók történetében örökké 
emlékezetes marad. Ö volt az, aki a svéd men- 
tóexpedició Fokker-gépén megtalálta Nobile 
»portját, leszállóit a hajótöröttekhez a jég- 
nigeten, gépének fedélzetére vette Nobilét és 
i tábornak kis kutyáját, visszaszállt anyaha
jójára, majd másodszor is elindult vakmerő út
jára, hogy a jégsziget foglyait sorjában mind 
megmentse. A második leszállás alkalmával 
azonban a Fokker-gép megsérült és Lund- 
borg is a jégsziget foglya maradt mindaddig, 
míg Schiberg hadnagy, aki Lundborgot első 
ltjára elkísérte, szerencsétlenül járt társát 
meg nem mentette. Lundborg izgalmas élmé- 
lyeit érdekfeszitő cikksorozatban foglalta ösz- 
ite.

A cikksorozat első közleménye igy szól:

A „Quest" fedélzetén a 
, Spitzbergák irányában,

julius.

Fokker-gépem egész személyzete nagyon 
megörült, amikor junius 21-én Tornberg pa
rancsnoktól azt az utasítást kaptuk, hogy ké- 
irölődjünk az induláshoz. A Quest és a „Tan- 
X a Virgo Bayban állomásozott akkor. A 
ivód mentőexpedició 2 Hansa gépe akkor már 
javában kereste az eltűnt olaszokat. Mi azon
ban csak most kaptunk parancsot utazásunk 
megkezdésére.

A jégviszonyok igen kedvezőtlenek voltak 
h ezért nagyon nehéz fedadat volt a repülő
épet a hajóról a partra szállítani. A Fanja 
bajó mentőcsónakjaiból tutajszerü tákolmányt 
készítettünk és ezen szállítottuk a gépet a part
ra, 1500 méternyire kellett a hajótól elvinni 
agépeta jég széléig. — Igen gondosan kellett 
pattra szállítani a gépet, mert a tenger nagyon 
msen hullámzott a Fokker gép pedig nagyon 
nehéz. Csak az egyik szárnya 450 kiló súlyos és 
tó méter hosszú. Szóval ez igen súlyos feladat 
volt, azonban mechanikusaink, Carlson, Wei- 
bar, Grill és Nielson minden erőfeszítést meg- 
ll■■■■■■■■■n■■■B■H■B■■■uBa 

I Saját érdeke, hogy megnézze J

az uj augusztusi műsort
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nel kísiklott Az étkező kocsi, egy második és 
egy harmadik osztályú kocsi leugrott a sínek
ről. A kisiklás nagy pánikot okozott, nagyobb 
szerencsétlenség azonban nem történt, mind
össze csak néhány jelentéktelenebb sebesü
lés.

A vizsgálat megállapította, hogy a kisik
lást sintörés okozta, A kisiklott öt kocsit le
csatolták és a vonat egy órás késéssel folytat
ta az útját.

kodott. Végre az esti órákban megérkezett a 
vasúti igazgatóság hivatalos jelentése is, amely 
megerősítette a katasztrófa méreteiről elter
jedt hiteket. Közölte, hogy

az összeütközés következtében tizen
egy utas azonnal meghalt, később az 
áldozatok száma tizenhatra emelke

dett.

További két súlyosan sebesült állapota 
válságos. Augsburgbol három segélyvonatot 
kértek a sebesültek elszállítására.

A birodalmi vasutigazgatóság szigorú vizs
gálatot rendelt el annak megállapítására, hogy 
a borzalmas katasztrófa bekövetkezéséért kit 
terhel a felelősség, illetőleg kinek a hibájából 
történt, hogy a megromlott váltószerkezetet 
idejében nem cserélték ki.

tettek a két hajó legénységével együtt, úgy, 
hogy végül sikerült a gépemet a partra vinni 
és a parton azután hozzá fogtunk egy nagy 
jégbarlangban a gép alkatrészeinek összeálli- 
tásához. Szörnyű munka volt ez. Amikor jú
nius 22-én nagy éljenzés közepette felszállt 
gépünk, három holtfáradt ember ült benne.

Ez volt az első próbarepülésem. Az éjféli 
nap vakitóan ragyogta be a Spitzbergák 
gleccsereit és fjordjait. A Fokker-gép motorja 
és rádióállomása tökéletesen működött.

Félóra hosszat tartott ez az ut és közben 
tanulmányoztam a környékbeli terepet. Ami
kor visszatértem Schiberg hadnaggyal együtt 
a Quest fedélzetére délután két óra tájban, a 
Hansa gépek is visszaérkeztek. A pilóták el
mondták, hogy Foyn-szigetcn látták Nobile 
táborát a jégmezőn s hogy sikerült különböző 
élelmiszereket is ledobni ejtőernyő segítségé
vel.

Ekkor kaptam azt a parancsot, hogy más
nap szálljak le Nobile tábornoknál. Tudom 
hogy parancsnokunk jobban szerette volna, 
ha először Amundsent és Malmgreent keres
sük meg azonban most olyan rendkívül ked
vező volt az idő és az alkalom, Nobile meg
mentésére, hogy ezt nem volt szabad elszalasz
tani.

A gép ekkor az Amszterdam szigeten vesz
tegelt, ahová a próbarepülés után leszálltam 
vele. Először át kellett vinni a Danes szigetre, 
innen kellett startolni, mert itt voltak azok a 
különböző felszerelések, amelyeket magunk
kal akartunk vinni. Nagynehezen sikerült a 
hóba és jégbefagyott gépet kiszabadítani. El
érkeztünk a Dane szigetre és megtöltöttük 
benzin tartályunkat és háromnegyed kilenc
kor este hozzáláttunk a starthoz.

Ekkor velünk együtt körülbelül két tonnái 
nyomott a Fokker-gép.

A fehér halál birodal
ma felett.

A start meglepően könnyen és gyorsan 
ment. Mikor már több száz méter magasban 
voltunk, észrevettem hogy az a gép, amelyet 
Tornberg parancsnok, illetve J acobson had
nagy vezetett, szintén elindult. Néhány perc 
múlva már együtt repültünk mind a hárman 
kelet felé. Az volt a tervünk, hogy együtt uta
zunk a Hinnopcn szorosig. Itt Jacobson leszállt 
a parancsnok és én pedig megyünk egyene

sen Nobile táborához. Itt én leszállók, felve
szem valamelyik hajótöröttet és azután gyor
san visszaviszem a Hinnopen szoroshoz. Ez
alatt Jacobsonnak és az egyik Hansa-gépnek 
már megfelelő leszállóhelyet kell találni, hogy 
az első megmentett embert biztonságba helyez
hessem és azután visszamehessek Nobileékhez. 
a többi hajótöröttért.

Leírhatatlan érzés volt végigrepülni az 
óriás, kietlen jégsivatag fölött A lehető leg
kedvezőtlenebb hely volt a leszállás szempont
jából. A Spitzbergáknak ez a része csupa nagy' 
jéggel és gleccserekkel borított földdarab. A 
glecsereket a part mentén itt-ott töredezett 
kékesszürke sziklák szakítják meg. A part 
mentén pedig óriási jégtömbök úszkáltak a 
tengerben.

Feltűnt alattunk az Északkeleti Föld. 
Egyenletesen lejtősödő jégmező. Magas, hegyes 
sátoralaku dombok veszik körül. Itt-ott mély 
fjordok hasítanak a szárazföldbe. A fjordokat 
vastag jégréteg borítja. Szinte megbabonázva 
néztem ezt a megkapó és félelmetes panorá
mát és majdnem elfelejtettem expedícióm cél
ját. Este tizenegy óra volt. A nap, a csodála
tos éjszakai nap, még magasan fent ragyogott 
az égen. Ha alacsonyan repültem, tisztán ki
tudtam venni, amint a fókák beleugráltak a 
vízbe a jégbevájt apró lyukakon keresztül. És 
az egyes fókalyukak között láttam a jeges
medvék nyomait is, amelyek gyakran kilomé
tereken húzódtak el.

Megtaláltuk Nobilét!
A Werde fok és Piádén fok környékén 

szánok nyomait is ki tudtam venni a jégtáb
lán. Ez a nagy északi vadon, tehát még sem 
volt olyan rettenetesen elhagyott, mégis volt 
benne valami nyoma az életnek.

Azután elhagytuk a partot és közeledtünk 
Broch sziget és Foyn sziget felé. Jég, jég min
denütt, merre a szem csak ellát. De a jég még 
nem is volt sik, egyenes, hogy esetleg motor
szánnal lehetne rajta keresztül közeledni. Az 
egész jégmező óriási jégdombokból állott. Itt- 
ott kis csatornák szabdalják össze a jégkonti
nenst.

A Broch és a Foyn-szigetek nem nyújtot
tak valami barátságos képet a távolból. Ez á 
két sziget egy-egy óriási kőtömeg, amely a 
jégből kiemelkedik. Köröskörül mindenütt a 
könyörtelen jégmező. Már-már kétségbe von
tam, hogy expedícióm sikerrel járhat.

Körülbelül 800 kilométert tettünk meg a 
jégmező fölött. — És egyszerre, csaknem 
közvetlenül alattunk észrevettünk két emberi 
alakét. — Akkorák voltak, mint egy-egy gom
bostűfej és valami füst szállt fel mellőlük az 
ég felé. Egy pillanattal később feltűnt sze
münk előtt egy apró sátor színes zászlókkal 
és egy kis árboc, amelyen szintén zászló lobo
gott. És láttam egy jégbeirt nagy T betűt is, 
amelyel Nobile azt akarta közölni az érkező 
repülőgépekkel, hogy ott azon a helyen le le
het szállni.

Megtaláltuk Nobilét. A Hansa-gép tovább
ra is a sziget fölött keringett, én pedig igye
keztem leszáll ni a jégmezőre.

1

és biztos vállalkozáshoz 

tőkepénzesek kerestetnek. 
Résztvevők Lei 200 000 tői 2 millióig. 
Személyes közreműködés lehetséges. 
Ajánlkozók,, Jó üzlet“ jeligére a kiadóba
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Országok fehér szalagain
Utón a Dolomitokon keresztül — A jugoszláv vámos, a német korcsmáros és a 

román vízum. — Uj hölgydivat Laibachban
Laibach 1928 julius. Eddig körülbelül 

ezer kilómétert szaladt Lanciánk, amellyel út
ra keltünk s félóra múlva következik a har
madik határ. A Balaton most sem volt érde
kesebb, mint máskor... Siófok félig üres és 
csak félig teltek a Balaton mdléki fürdők. 
Nem >sódul m, a balatoni f- msért s a bada
csonyi borért annyit kellett fizetnem, mintha 
Berlinben fogyasztottam volna el, vagy vala
melyik párisi restaurantban, ahol kívánatra 
fecskefészek is van, bibic tojás és a charcutier 
ipar minden feltalált remeke. Ezért nem tud
nak a magyar fürdők fejlődni, ezért nem isme
ri a világ a magyar tenger szépségeit, am 'yen 
egy naplemente festőibb, vagy legalább is 
olyan elragadó, mint bármilyen más tája a 
világnak, ahová elbódult amerikaiak, merev 
angolok és számitó franciák viszik a pénzüket 
rakásra. A kis Magyarországon pedig határo
zottan meglátszik, hogy koncentrált erővel 
próbál előrerugtatni az úgynevezett „nem
zetek versenyében“. Az átkozott magyar or
szágutak kezdenek ragyogó jó utak lenni, 
egész szakaszok olyan tükörsimák és olajozot
tak, hogy a főuccák sincsenek olyanok né
hol, magukra büszke városokban. A kis Ma
gyarország ... Csak igy látni, hogy milyen ki
csi, mikor az autó egyik szögletéből elszalad 
a másikig nehány óra alatt, ezzel szemben a 
vágtató fehér szalagokat hiába gyűrjük kilo
méterről százkilóméterre egymásután magunk 
alá Letenye, a kis határállomás óta.

A magyar vámosok hál istennek nem ag
gályosok, de a jugoszlávokkal egy kis baj volt 
A román automobil klub triptikjét nem res
pektál já a jugok s ha már itt tartunk nem árt 
kiönteni a szivet, amelyben felgyűl a keserű
ség, ha az utas kilép a román határokon. Kez
dődik ez, amikor az ember elmegy a követség
re. A magyar tiz dinárt fizet a jugoszláv vi
zűmért, a román hatszáz lejt. Tehát húszszor 
többet, Pedig mi mintha egymásra utalt álla
muk volnánk. Pedig mintha hallottam volna 
valamit arról, hogy létezik egy kisantant is. 
amelyben Románia és Jugoszlávia mint szoros 
szövetségesek szerepelnek. De jóban van Ro
mánia Itáliával is. Averescu ur úgy látszik tel
jesen megfeledkezett Rómában jártában, hogy 
akadnak Romániában olyan emberek, akik el
látogatnak néha az Adria kék partjára, az Al- 
pesek havasaiba, vagy Szicília forró égöve alá. 
A magyaroknak, ismét csak őket emlegetem, de 
akármelyik más náció útlevelével is hasonló 
a helyzet, az olasz vizűm öt pengő. Csak ter
mészetes, hogy románok az olasz vízumot is 
hármszoros árral fizetik. De ugyanez a hely
zet ha Európa bármelyik országába is kopog- 
tat az román utas. Miért? Miért van ez a meg
különböztetés? Ki tudná ezt megmagyaráz d? 
Vagy olyan ország vagyunk mi, ahol a dús
gazdag polgárság úgy sem tud mit kezdeni a 
pénzével? Dobáljuk hát ahol csak lehet. Há
romszor annyit fizetünk a németnek, franciá
nak, olasznak, aztán elmegyünk hozzájuk, 
hogy adják vissza, mert úgy kellene egy kis 
kölcsön. Egy kis kölcsönért elmegyünk a szom
szédba, tanulságért azonban nem. Minden Ro
mániából kiutazó ember kérdezi meg most a 
Brassói Lapok utján az illetékes helytől:

nem volna-e ideje, hogy Románia is 
megkösse a többi államokkal azt a 
konvenciót, amely negyedáru vizumot 

biztosit?!

,.. Szóval a jugoszláv határnál egy kis 
baj volt. Nem akartak beengedni. De egy vá
mos elkísért bennünket Kotornicara száz lírá
ért, ahol egy másik úgyis be akart jönni Lai- 
bachba. Laibach kétszázötven kilóméter a ha-
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tártól, pár kilométerrel kevesebb, mint Várad
tól Budapest. De be akart jönni, mi bevitt ük 
és most itt ülök egy laibachi kávéházban és 
n-zem a mezítelen lábú urinőket. Úgy látszik, 
ez a divat az olasz tengerpartokról érkezett 
ide s hol divat még, nem tudom, tény az, hogy

a laibachi kisasszonyokon nincs hv 
nya.

Ma jd úgy Írtam hogy szerb kisasszonyok, 
azonban nem szerbek, vagy szlovének, néme
tek inkább. Laibachban ma még mindenki tud 
németül, éppen úgy, mint az egész útvonalon 
Petta.iban, azaz Ptyban, Gonobitzban és Cil- 
liban, A vámos javunkra akart lenni és útke
reszteződéseknél ő hajolt ki, hogy megkérdez
ze szerbül az utat. Minden ilyen alkalommal 
elő is vett valami írást, hogy 6 kicsoda. Aztán 
rájöttünk hogy felesleges ez a hivatalos ko
molyság, falukban és váróikban, hegyolda
lakban és hegytetőkön, mim paraszt beszél 
németül, ha véletlenül nem is német. A lakos
ság számarány szerint inkább szlovén többsé
gű s Ausztria nemzetiségi politikája hiába né- 
metesitett, a szlovéneket’ nem tette irredenták
ká. A katholikns válásuk elkülönítette őket a 
szerb'kiöl, a horvátok Habsburg hűsége és 
imádata pedig annak idején lehetetlenné tett 
minden nemzetiségi mozgalmat a Krajna vidé
kein. Mélyen gyökerező vallásosságuk külön
ben mindenütt kiütközik, az országutakon egy
mást érik a Krisztus szobrok s legalább öt-hat 
processiót láttam.

Szerelmi dráma 2 halttal
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A Brassóval szomszédos Feketehalom köz
ségben tegnap véres féltékenységi tragédia 
játszódott le, amelynek két áldozata van.

Raáb Kálmán 19 éves krizbai legény más
fél évvel ezelőtt megismerkedett Gottschling 
Anna 18 éves szolgálóval. Az ismeretségből 
hamarosan szerelem fejlődött és a fiatalok 
Bukarestbe mentek, ahol együvé költöztek és 
szolgálatot vállaltak. Néhány héttel ezelőtt a 
legény súlyosan összekülönbözött kedvesével, 
akire féltékeny volt. A leány erre otthagyta 
Raábot és Feketehalomra jött, ahol egyik nő
vére lakik.

Tegnap váratlanul megjelent a községben
TTTTTTTTTTTTTVTTTWVVVTTTTVTTT

Évekig diplomanélkiili és visszaélésekért 
elitéit igazgató vezette a biharmegyei mezőgazdasági kart

Frasíneanu volt igazgatót kizárták a kamarából
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A biharmegyei mezőgazdasági kama
ra meglehetősen zajos ülésén foglalkozott Fra- 
sineanu volt igazgató ügyével, akit kizártak 
egyhangú titkos szavazással a kamara tagjai 
sorából. Erről a regátból Nagyváradra került 
kamarai igazgatóról nem éppen kellemes ada
tokat sorakoztattak fel a közgyűlésen.

Megállapították róla, hogy

nincs megfelelő szakdiplomája és ki
derült róla az is, hogy a földmivelés- 
ügyi minisztérium fegyelmi bírósága 
már régebben elítélte visszaélések 

miatt.

így jött azután szerencsét próbálni Nagy
váradra, ahol évekig volt a kamara igazga
tója.

Megállapították azt is, hogy

a kamara pénztárából felvett 11.290 
lejt, amit a szatmári Freund-testvérek 
céghez kellett volna eljuttatnia, de 

nem juttatta el.

És még egy csomó szabálytalanságot ol
vastak a volt igazgató fejére, aki maga is be
ismerte mulasztásait.

Ezenkívül még két érdekes kijelentés 
hangzott el a kamara ülésén. Buzagiu megyei
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2 Reinsch
| arany emberek
§ Brassó legnagyobb atrakciója augusztus 1-től
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dától a „l’aCASUI KdUuiC müsorábai

Esőért imádkoznak.
A tengeri, a szűk kis gabona elsorvadt a s; 
kasztó naptól.

Ezeken a vidékeken öt hét óta nem 
volt eső.

Ha megállítunk valakit, ha megállit va! 
ez az első kérdés:

— Láttak-e valahol esőt?
Egy erdőben éjszaka tényleg elkap b 

nünket a villámlás, mintha óriási vihar kés 
lődne. Negyedórára elérünk egy emeletes fa 
Itt minden falu emeletes. Alig van benne 2 
25 ház, de annak legalább a fele emeletes. I 
púnk szobát. A szállodás német. Mi újság 
kérdezzük. Semmi jó, mondja, nehéz az é 
Alles ist verkehrt.

— Radics? kérdezem.
— Á Radics, feleli, sokan szeretik. Ni 

pártja van. De itt sok párt van, ebben a fi 
bán négy párt: radikális, demokrata, párái 
és német. A négy megenné egymást

Aztán súg valami bizalmasat, de gyón
hozzáteszi: Mi 
üzletemberek 
nicht wahr.

Erre azért

különben nem politizálunk, 
vagyunk. Geschäfts-lei

idegen fiatalember.
volt szükség, mert bejött

Bárdos László.

az elhagyott szerelmes is, s a fiatalok kői 
csakhamar éles disputa keletkezett. Raáb a 
ta hevében hirtelen revolvert rántott elő z 
béből és három lövést adott le a leány li 
A golyók találtak és

Gottschling Anna a helyszínen meg
halt.

Ezután Raáb önmaga felé fordította a 
volvert és koponyájába lőtt. A golyó hala 
volt és

a szerencsétlen ember néhány órai 
agónia után borzalmas kínok között 

szintén kiszenvedett.

agrártanácsos kijelentette, hogy olyan ír 
fizetést adtak a kamara hivatalnokainak, 
a minisztérium nem hagyott jóvá. Ennek 
nére még a jóvá nem hagyottnál is maga 
dotációkat fizettek ki. A kamara lemoi 
elnöke Ghica herceg pedig búcsúbeszédébe! 
kijelentette többek között, hogy

belátta, hogy aki itt a kamarában ve
zetni akar, annak nagy urakkal jó 

összeköttetése kell, hogy legyen.

így búcsúzott a volt elnök a kamarától, 
amelynek tagjai csak hallgattak és csend« 
bólogattak erre a kijelentésre.

ébé és Mandi
komikus énekes táncos duó augusztus 1-től

a Maxim kabaréban
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Aki szereli lapunkat
ajánlja mindenütt minden magyar olvasón«

Brassói lapokat
TTTTVTTTTTTTVTTTVVVTTVVVVVTVmm



ÍWS. augusztus 5. BRASSÓI LAPOK 5. oldal. 17$. szám.

Tamásváralján el akarják venni az iskolát 
a reformátusoktól

Erőszakosan lépett fel a község elöljárósága az egyház ellen
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósi- 

lójítól.) A Sulyok István püspök vezetése 
■lift álló királyhágómelléki református püs
pökséghez időnként nem egy panasz érkezik 
«püspökség alá tartozó iskoláktól. Ilyen isko- 
Wrelemről érkezett jelentés a szatmárme- 
pei Tamásfalva református egyháztanácsától 
is Tamásfalva községben a református egyház 
eptanerős elemi iskolát tart fenn. Ezt az is- 
knlát akarja most a község elvenni a reformá- 
im egyháztól. Az ottani községi elöljáróság 
Idhirta a tamásfal vai református egyháztaná- 
wt, hogy

adja át iskoláját a községnek, mert 
állami iskolát akarnak létesíteni.
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Az olasz sajtó elégtételt követel 
Mobile megrágaimazásáért

Behounek megérkezett Prágába és ott is erélyesen cáfolta a Nobíléről elterjedt 
híreket

Róma. A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Behounek cseh professzor nyilatkozatát — a 
melyről tegnapi számunkban mi is beszámol
unk, — valamennyi olasz lap első helyen 
teli, A nyilatkozathoz fűzött olasz kommen- 
tinA megállapítják, hogy Lundberg kapitány 
« Behounek professzor nyilatkozatait össze
ülve minden kétséget kizáróan bebizonyoso- 
iott, hogy a külföldi sajtó nagy része tenden- 
dózus rágalom hadjáratot folytatott Nobile el- 
In. Lundberg és Behounek nyilatkozatai ha- 
lílos csapást mérnek az összes Nobile ellen 
lelíorakoztatott vádakra.

A Tribuna követeli, hogy a számottevő 
külföldi sajtó adjon elégtételt Nobi lenek és 
wnja vissza ünnepélyesen a rágalmakat, a 
miket meggondolatlan könnyelműséggel ter- 
jnWl
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lloyd George éles ailástoglalása 
a franciák ellen

London. (A Brassói Lapok tudósitójá- 
,111.1 Loyd George nagy beszédet tartott az an- 
plalsóházban. A beszéd élénk feltűnést kel- 

liert az angol politikai körökben, de még na- 
pobbat fog kelteni minden valószínűség sze
ráf az európai szalonokban. Loyd George 
trűaszavakkal ítélte el a franciákat, akik még 
■ békekötés után tíz évvel sem akarják a bé-

Hégi szövetséges részéről még nem hang* 
p-tt el ilyen éles kritika Franciaország kap- 
séi hatalmaskodó magatartása ellen. Lovd 
KS|t a Rajna-vidék megszállásáról beszélt. 

I -Nagy kár, — mondotta, — hogy Locar
ii« nem követte a Rajna-vidék kiürítése. Az 
■ ■meggyőződésem, hogy ha a franciák a békét 
Ltejék, miért tartózkodnak mégis a békekö- 
Itráotán tiz évvel is német területen? A béke- 
I«ódés tizenöt évet jelölt meg legmagasabb 
I illírként, viszont a békefeltételek esetén a 
líHést hamarább ra Ígérte. Nem tudom, hogy 
Iifranciák még milyen feltételek teljesítésére 
I'írnak, hogy a Rajna-vidéket kiürítsék? A 
■ leidig a franciák megszállva tartanak terü- 
IMeket, addig semmi értelme nincs Locarnó- 
■ sík él hasonló paktumoknak.
I Loyd George nyilatkozata Franciaország- 
I ÍMérthető idegességet keltett.

MNHMMHtHMSMMMCmtS««
1926 —27 évi vágású absolut száraz aprított J 
príma bükktüzifátl 

napi áron szállítunk. 2976 •
ÁLTALÁNOS KERESKEDELMI R. T. § 
MOH J—M. Brassó Fékét« utca 62.
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A község elöljárósága azzal fenyegette 
meg a református egyházat, hogy amennyiben 
nem hajlandó az iskolát a községnek átadni, 
abban az esetben uj iskolát épit a község és 
annak költségeihez a reformátusoknak is je
lentős összeggel kell majd hozzájárulniok. A 
tamásfalvai református egyházközség vezető
sége kijelentette, hogy a presbitérium a vég
sőkig ragaszkodik iskolája fenntartásához, a 
terrornak nem enged, s egyben a sérelem or
voslása végett jelentést tett a királyhágómel
léki püspökségnek.

így dolgoznak Tamásfalván, akkor, ami
dőn Bratianu ur diszszónoklatot zengedez ar
ról, hogy ő a Népszövetség nélkül is rendezni 
akarja a kisebbségi sérelmeket.

Behounek Prágában is nyilatkozott.

Behounek tegnap megérkezett Prágába, 
ahol nagy ünnepségekkel fogadták. Az ünnep
ségeken hivatalosan részt vett az olasz követ is. 
Behounek nyomban nyilatkozott a cseh sajtó
nak.

Elmondotta, hogy Nobilét rosszul Ítélték 
meg Európában, olyan közvélemény alapján, 
amit bizonyára nem Olaszország irányított 
Nobile sokáig titkolta még a lábsérülést is, ne
hogy károsan befolyásolja az expedíció hangu
latát. Ezért tagadta le testi gyengeségét is, 
holott már annyira volt, hogy föltétlenül őt 
kellett elsőnek megmenteni. Nobile mindig a 
legkorrektebbül viselkedett és rátermettségé
nek számtalauszor tanujelét adta.

Óriási árvízkatasztrófa 
Oroszországban

M o s z k v a. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az Amur vidékén óriási árvízkatasz
trófa pusztított, amely 100 ezer embert tett 
hajléktalanná. A szovjetkormány egyelőre 1 
millió rubel gyorssegélyt szavazott meg. Az 
áldozatok száma még ismeretlen.

Olaszország ünnepli Nobilét
Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Nobilét egész Olaszország hallatlan lelkese
déssel ünnepli. Ahol vonatja megáll, minde
nütt óriási tömegek gyűlnek össze, s lelkes 
éljenzés közben kocsiját virágokkal borítják 
el.

16 apácát letartóztattak Mexikóban
N e w y o r k. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Tegnap Mexikóban 16 apácát letartóz
tattak, közöttük Coflception nővért is, akit 
azzal gyanúsítanak, hogy ő bírta rá Torrelt 
Obregon elnök meggyilkolására. A nyomozás 
során azonnal kiderült, hogy ez a vád alapta
lan, s a bűntettben semmi része sincsen, azon
ban továbbra is fogva tartják, mert kijelen
tette, hogy Isten akarata az, hogy Tőrrel ter
ve megvalósult. Hir szerint Tőrrel azért követ
te el a gyilkosságot, mert az egyik apáca azt 
állította, hogy a mexikói egyház helyzete 
azohnal jobb lenne, ha Obregon és Callez 
meghalnának.
mvvT7YwvTVfmTTnTTvnvTm’„ 
Az eseményekkel csak úgy tarthat 
lépés', he mindennap oldassa a 
Brassói Lapokat.

I ADÉLÉ és JÜANÉ I 
g legelegánsabb női tánckettős augusztus 1 tői | 
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A béke és a paktum
Kezdetben volt a Népszövetség....
Kigondolták, megcsinálták, hogy békes

ség legyen a földön. A nyugalom azonban 
háborgott, összeültek tehát az országveze- 
iők Génuában, Genfben, Marseilleben, 
Thouryban, Locarnóban és egyéb üdülőhe
lyeken, de az ígéret mindinkább nem nőit 
biztató. így keletkezett a Kellog-féle béke- 
janaslat.

Elmésen bukkan fel az időtáj. Éppen 
akkor készülődnek a hatalmak a janaslat 
aláírására. — Parisban, mikor fordul a 
világháború dátuma, amiből fogantattak 
a páriskörnyéki békeszerződések is.

Dióhéjban, szűk szavakban ennyi min
den történt, hogy az egykor megszilaji- 
toft világrendet valamiképpen megjuhá- 
szítsák.

Milyen szép a repülőgép, ha viszi a jó- 
szándéku levelet, az igyekvő utast, túl a 
szabad határokon és a gép nem abban re
pül, hogy szárnyairól hintse a tüzet, meg
lepett gyerekekre, anyákra.

Milyen derék intézmény a vasút, mely 
táltoshátára emeli a tikkadt nyájakat, fut 
velük erdők felé tenger irányában és nem 
úgy kergetik a mozdonyokat, hogy straté- 
giával rajvonalak mögé rántsa a divízió
kat, muníciót: a készenlétbe gyűjtött ha
lált.

Annyi düledező próba után most a Kel- 
log-javaslatot próbálják. Mindössze arról 
nan szó, hogy a megbízott diplomaták 
odakanyaritsák a nevüket a kölcsönösségi 
okmány alá. Nagyon lelkesednek a javas
latért, de kitartó rajongásuk már hónapok 
óta imt: egyértelműén akarják a legesleg
újabb békeszerződést de azért külön klau
zulákat reklamálnak és ha már megszá
moljuk a Párisban randevuzó hatalmakat, 
úgy találjuk, a delegátusok gyülekezeté
ből kimarad a világ fele.
Nagy békemanifesztáció készülődik most 

Párisban. Am furcsa, hogy Kellog mögött, 
ugyanakkor, amidőn a nemes amerikai 
prezentálja javaslatát, az Unió tengeré
szeti államtitkára 756 millió dollárt köve
tel 71 uj hadihajó építésére, Az is zavarja 
a kórust, hogy mire Párisban megzendülne 
a béke hozsannája, elénk kerül a kimuta
tás, hogy Franciaország hadserege 5 mil
lió katonát számol 59 ezer gépfegyverrel, 
Olaszországnak három és fél millió kato
nája van 9 ezer gépfegyverrel. És így to
vább.

Milyen furcsán: további Például az esz- 
perantisták arról panaszkodnak, hogy a 
hadseregek is érdeklődnek az ő béke-nyel
vük iránt és a hadvezetők úgy határoztak, 
hogy szövetséges hatalmak katonaságai a 
könnyebb megértésért tanulják meg az 
eszperantó nyelvet. Például a Levesit-gáz- 
ról idáig azt hiresztelték, hogy megbízha
tatlan a hatása, de immár kürtölik a labo
ratóriumok a diadalt, hogy abszolút megol
dották a problémát és az uj találmány, a 
maroknyi bomba kelyhében: várost pusz
tít. És így tovább I

Szép szép tervezet ez a Kellog-féle ja
vaslat és indulna újra, most Páris felől 
a nagyszerű harmónia. Am hiába, az ér
zékenyebb muzsikusok az áradozó zené
lésből, kihallják a gikszert....

v. b.

Felnőtteknek izzadás ellen Höíer3. Gyermeknek kipállásnál Höffer 1.
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POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon az est! órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalból 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók.
A -M-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

• Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
% Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

I
 Muszáj nevetni! Muszáj nevein S

MOSSON | 
excentrikus komikus eredeti mókáin 

augusztus l-töla „Maxim“ kabaréban. |

— Uj református imaházat építenek 
Nagyváradon. Tudósítónk jelenti: Nagyvára
don az Epreskertben a református egyház egy 
millió költséggel Imaházat és lelkészt lakot épít. 
Az építkezést csütörtökön, augusztus 2-án kez
dik meg. Az épületet novemberben szentelik fel 
és akkor uj hajlékot kap a negyedik nagyvá
radi református parőchia, melynek Szabó Lajos 
a lelkésze.

— Betörés Rozsnyón. Barcarozsnyói tu
dósítónk Írja: Tegnap éjszaka Ismeretlen tette
sek behatoltak Katilo Anna házába, ahol na- 
gyobbmennyiségü készpénzt s mintegy 20.000 lej 
értékű ruhaneműt szedtek össze. A vizsgálat 
megindul.

— Elgázolt egy szekeret a vonat. Ko
lozsvárról jelentik : Ma reggel hat órakor a Ren- 
ner bőrgyár mellett egy tehervonat elgázolta 
Bán luon borsai gazda ökör fogatát, amelyben 
Bán és egy borsai gazda ültek. A vonat mind
kettőjüket halálra gázolta. A szerencsétlenséget 
az okozta, hogy a sorompó nem volt leengedve.

— Kirabolták és levetkeztették. Kéz- 
dlvásárhelyi tudósítónk jelenti, hogy Gelence és 
Hilib közötti erdei utón vakmerő rablótámadás 
történt. Két katonaruhába öltözött alak megtá
madta Benke Jánost, a brassói Vidor fürészgyá- 
ros bevásárlóját, elvettek tőle 18.000 lejt és le
vetkeztették. A rablás tetteseit keresi a csend
őrség.

— Öngyilkos lett az édesanyja sír
ján. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: Bö
szörményi Ilus tizennégyéves kislány tegnap ki
ment az édesanyja sírjához és marószódával 
memérgezte magát. Súlyos állapotban szállítot
ták be a városi kórházba. A szerencsétlen gyer
mek öt testvérkéjével maradt árván ezelőtt két 
évvel. Sorsa nehéz és keserves volt, hiszen 
jóformán ráhárult kisebb testvéreinek nevelése 
akkor, amikor még maga is nagyon rászorult 
az anyai szeretet melegére. Valőszinüleg árva 
orsa miatti elkeseredése kergette az öngyilkos
ági kísérletig az érzékeny lelkületű leánykát.

W. D. »HRNOMRG« TRAKTOR
28/32 lóerős beépített regulator és szijtárcsával petróleum üzemre 
háromvasú ekével. Német gyártmány, feltétlenül megbízható olcsó 
üzem. Azonnal szállítható minden szerelékkel raktárról. Igen elő
nyős árban és igen kedvező fizetési feltételek mellett 
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— Az indiv.dual pszihológiai egye
sület összejövetele. A brassói individual pszi
hológiai egyesület holnap, csütörtök es'e fél 
kilenc órai kezdettel a Gewerbevéréin kis ter
mében rendes összejövetelt tart. Előadó Rót- 
wein Elly Bécs és előadásának tárgya : „A gyer
mek elcsüggedésének okai“. Mi den érdeklődőt 
szívesen lát az egyesület. Belépti dij nincs.

— Nem kap Kézdivásárhely olcsó 
liölesönt. Rég nincs Kézdivásárhelvnek szín
házterme, mert a városi Vigadót ezelőtt rozzant 
állapota miatt hatóságilag kelle: bezárni. Azóta 
a kulturösszejövetelek, hangversenyek úgyszól
ván szüneteltek, tavaly Ferenczy színtársulata 
egy csürszerü épületben volt kénytelen megtar
tani pár hetes színi szezonját. Ezen a szégyen
letes állapoton akart végre a város segíteni, a 
mikor a tavasszal a tanács ^'határozta, hogy a 
Vigadót újra építteti és megfelelő, kulturális 
szempontból kifogástalan színház- és h^-ver- 
seny-termet bocsát a közönség rendel keze 're. 
Az átépítéshez 800,000 lejre lett volna a vá
rosnak szüksége, amit a kormány segítségével 
olcsó kölcsön mellett szeretett volna megkapni. 
Már-már sikerrel kecsegtetett a kölcsön és az 
építkezés rövid időn belől való megkezdéséről 
tárgyaltak, mikor most — mint tudósitónk Írja 
— az a hir érként Bukarestül, hogy a város 
kö'csön kérelmét « kormány nem aprob ..’.a,

— Uj pref^ttusa v Szamos me
gyének. Kolozs ■' ,1 jelentik. Franasovici bel
ügyi alminiszter, aki most erdélyi körúton van, 
kij lentette, hogy a prefektusi karban nagy 
változások lesznek. Szamos megyében máris 
megtörtént. Julíus 30-án Dr. Mezei Joan dési 
ügyvéd táviratot kapott Duci belügyminiszter
től, hogy a prefektusi eskü letétele végett azon
nal jelenjen meg Bukarestben, egyidejűleg Grossu 
Nikoláj jelenlegi prefektust felmentették állásá
tól. Tegnap érkezett vissza Bukarestből Mezei 
s ma veszi át hivatalát. Az uj prefektus az 
impénum átvételekor Dés polgármestere volt, 
később állami ügyvéd.

— öngyúnos lett, mert összeveszett 
a vejével. Marosvásárhely! tudósítónk jelenti: 
Özvegy Szász Játosné a napokban összeveszett 
a vejével, Balázs Andrással. A családi perpatvar 
ezúttal hevesebb volt, mint máskor s ez annyira 
elkeserítette az özvegyet, hogy a Marosba ölte 
magát. Holttestét .partra sodorta a viz.

— Ó. iási vihar a Balaton környékén. 
Budapestről jelentik : Tegnap országszerte nagy 
vihar volt. Így Budapesten is, ahol a nagy hősé
get egyszerre lecsökkentette a vihar. A Balatonnál 
azonban komoly veszedelmeket Idézett elő a 
vihar, mely éppen akkor tört ki, amikor a vitor
lás versenyt tartották, Az utasok pánikszerűen 
menekültek a vitorlásokkal, melyek közül kettő 
eltűnt. Egy másik vitorlásnak az árbocát a szél 
letörte s az utasok csak két óra mtlva tudtak 
megmenekülni Tihanynál József királyi herceg 
személyes utasításai alapján folyik a mentés.

* Felhívás a segesvári dalosversenyre 
jelentkezett vendégekhez. A Brassói Magyar 
Dalárda felhívja a segesvári országos dalosversenyre 
jelentkezett vendéged, hogy útiköltségeik s ellátásuk 
fedezésére 466 lejt Fuhrmano jános pénztárosnál 
Kapu-utca 6, befizetni szíveskedjenek, tekintve, hogy 
ezen összeget a dalárda minden jelentkezett vandég- 
nek előlegezve, Segesvárra átutalta.-Ezen összeg 
magában foglalta egv személy 111. osztályú 5O°/o ked
vezményes útiköltségét, aug, 4-én a vacsora, aug. 5—6- 
án teljes ellátás és aug. 7-eo a réggé i arat, valamint 
30 lej benevezési dijat. — Indulás szombaton, aug, 
4-én délután 2 óra 55 perckor a dalárda 2 külön 
kocsijával. Találkozás a pályaudvaron 2 órakor, in 
dulás vissza Segesvárról aug. / én d. e. 10 óra 17 
perckor érkezés Brassóba d. u. 2 óra 30 perckor

* Astra (Apollo) Mozgó. Szerda, csüM 
kön „A Charlesztonkirály“ fut Laura la Plánt a főst: 
repben. — Péntektől .Szibéria“ 16 tagú eredeti kod 
tiszti kórus. Balalajka és zenekiséret

— Gazda-nap Dicsőszentmártonban. A ki- 
küllői Gazdasági Egylet Dicsőszentmártoubu 
állatkiállitássai, gazdasági szakelőadással, bős 
kiállítással és nagy népünnepéllyel kapcsol» 
bán, fényesen sikerült gazda-napot rendezett 
melyen a város gazdaközönségén kívül, anan 
munkaidő dacára is, a környékbeli falvi 
gazdaközönsége is nagy számban vett részt 
Az állatkiáilitást Pekri Géza gazdasági udv» 
rán rendezték. Minden egyes di jat nyert állít 
tulajdonosát díszoklevéllel is kitüntették l 
kiállítás egyik bódéjában a dicsőszentmártai 
Nitrogén műtrágy a gyár mutatta be a miiirí- 
gyázási kísérleteinek eredményeit, melyei 
annyira meglepték a jelen volt vidéki gazdi- 
közönséget, hogy többen elhatározták amit 
földjeiken való bevezetését. Fél 12 órakor Perl 
ri Géza kertjéban, a Kiiküllői Gazdasági Egy
let meghívására érdekes gazdasági szakelő
adást tartottak dr. Nagy Endre, a dési Gu- 
dasági Egylet titkára: „Mit láttunk a szászok! 
nál“ címmel és dr. Szász Ferencz, az Erdélyi! 
Gazdasági Egylet kiküldöttje és a Magyi] 
Nép szerkesztője: „A mezőgazdaság legujaHl 
vívmányairól“ címmel. Mindkét előadást«] 
egybegyült gazdaközönség nagy érdeklődés»] 
hallgatta végig. A Pekri Géza kertjében Ml 
tartott közebéd után délután 5 órakor kezde-j 
tét vette a tulajdonképpeni népünnepély,®] 
lyet hatalmas felvonulás vezetett be. A Ion] 
bandérium élén Pekri Géza, a dicsőszentmísl 
toni Magyar Párt elnöke lovagolt. A lóra] 
bandérium után egy falusi lakodalmi metól 
következett, hat ökrös szekéren, majd az egyeli 
községek kiküldöttei jöttek szebbnél-szeül 
ünnepi népviseletben. Gyönyörű látvúyl 
nyújtott, a helybeli úri leányok és urásl 
festői magyar ruhás csoportjai, akik szijtíil 
ökrös szekereken vettek részt a menetben. 
rendezés nehéz és körültekintő munkáját Fel i 
ri Géza, a dicsőszentmártoni Magyar Párté!-! 
nöke végezte.

— Baccalaureafus- és VITT, osztály viz'1! 
jára előkészítő tanfolyam. Több oldalról ftl 
tént érdeklődés folytán a brassói román ly»| 
mok több tanára elhatározta, hogy a bicté 
laureatus- és Vili, osztály vizsgájára romi 
nyelvű előkészítő tanfolyamot tart. A iától 
lyam 5 hétig fog tartani, (augusztus hó 
szeptember hó 12-ig) és a következő tárgyiig 
ra fog kiterjedni: román nyelv és irodalmi 
román történelem, Románia földrajza, eltel 
mánytan, fizika és kémia, természetrajz áll 
tin nyelv. A tandíj a jelentkezettek száma» 
nyában állapittatik meg. Levélben, vagy® 
mélyesen jelentkezni lehet a Saguna hw 
bán, naponta délelőtt 10—11-ig. Folyó éviit 
gusztus 7-ig, dr. Baciu tanárnál. Lakás a S 
guna lyceum internátusában áll a hallgató 
rendelkezésére. 1

— Nem helyezik szabadlábra Blnu 
sietni. Parisból jelentik; A törvényszék ékít 
sitotta Blumenstein és társainak, a hitte 
magyar kötvényhamisitóknak szabadlábul» 
lyezési kérését.
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Oroszország tiltakozik Gáládon 
rekedt hajóinak elárverezése eh

M o s z k v a. (A Brassói Lapok tudósitó 
tói.) Meg nem erősített hir szerint Csinál 
igen éles hangú jegyzéket intézett Bukat« 
hez, tiltakozva a régi Dunagőzhajózási társ 
súg Galacban rekedt hajóinak tervbe veitt 
árverezése ellen. A jegyzék azzal fenyegeti 
zik, hogy ha megtörténik az árverezés, | 
Oroszország lefoglalja a kezében levő romi 
értéktárgyakat, elsősorban az arany letéti 
kel.

Hogyan szállították Kun Bélái
Berlinből jelentik: Eberlein kommal 

képviselő szerint Kun Béla szállításakor mi
den állomáson nagyszámú rendőr készülné 
vigyázott arra, nehogy kellemetlen incida 
fo-duljon elő. A Herzen szovjet gőzösnek™ 
volt szabad a kikötőbe futni, hanem KM8í 
lát vitték motorcsónakkal a hajóhoz.

Legyveninilliő lej pénzbüntetés 
Ítélték a Hangya Szövetkezeié 

adóeltitkolás miatt
Kolozsvárról jelentik: A Hangya szőtt! 

kőzetet adóeltitkolás miatt a pénzügyig«! 
lóság negyvenmillió lej pénzbüntetésre Ítéli 
Kiderült, hogy a szövetkezet öt éven ken 
tű) hamis mérleget készített, s ez idő ilr 
körülbelül nyolcvannyolc millió lejt ti™ 
el, tizennégymillió lejnyi adóval kárain 
meg a kincstárt |
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— Nagyváradon emelik a viz és csa
tornázási dijakat. Nagyváradról jelenti. Teg- 
np városi közgvű'és volt, amelyen az uj víz 
is csatornázási dijakat állapították meg. így a 
vizdiiakat négy és a csatornázási dijakat három 
százalékkal emelték, ami az amúgy is megter
helt polgárokból nagy elkeseredést váltott ki. 
A dijak felem°lése azért vált elkerülhetetlenül 
szükségessé, mert a városnak három milliós 
békebeli adóssága van, amit rendeznie kell. A 
lüigyűlés azonkívül elhatározta, hogy felter- 
jewtést intéz a közegészségügyi minisztériumhoz, 
rendelje el, hogy a városi tiszti orvosok a ke- 
rMkben lakjanak. A közgyűlés elhatároz'a, 
boly másfélmilliós bankhitelt vesz fel és ebből 
százezer lejt az országos polgármester kongresz- 
ausra fordít, mely mint ismeretes októberben 
lesz Nagyváradon.

- A’sz gu’do’t felette a gyorsvonat 
és életben maradt Nagyváradról jelentik : 
Szilagyi Mária húsz éves cselédleány kedden 
este a vasúti tö tésen igyekezett haza. Nem vette 
észre, hogy a kolozsvári gyorsvonat szembe jön 
vele. Menekülésre már nem volt idő, a moz
dony elkapta a lányt, aki a sínek közé esett. 
A hosszú kocsisor átment a lányon, akit egy 
félóra múlva találtak meg eszméletlen állapotban. 
Kórházba vitték, ahol eszméletre tért és az or
vosok meglepetve állapították meg, hogy a leány 
oly szerencsésen esett a sióé« közé, hogy bár 
íz egész vonat elszáguldott felette, csupán a 
lején és a kezén sérült meg könnyebben.

- Hslálosvégü mulat ág. Désről jelen
tik: Az elmúlt éjjel együtt mulattak Negrói Ká
roly, Fai András és Leó, Rusz András erzsébet- 
bányai legények Horváth Béla falubeli társuk
kal. Mulatozás közben szóváltás támadt közöt- 
tík, mely folytatódott az utón hazatérőben is, 
írig végre verekedésre került a sor. Hor- 
«áthot társai úgy megverték, hogy sebeibe 
belehalt. Désről bizottság szállott ki és a vere
kedőket letartóztatták.

— A biharmegyei közigazgatási vál- 
lasztást októberre halasztották. Nagváradl 
tudósítónk jelenti: Hirt adtunk róla legutóbb, 
hogy a biharmegyei tanács feloszlatása ellen 
beadott felebbezést október 16-án tárgyalja a 
nagyváradi tábla közigazgatási bírósága. Már 
akkor jeleztük, hogy bizonyosan el fogják az 
augusztus 28-ra kitűzött megyei választást is 
halasztani, éppen ezért közlésünk tényleg igaz
nak bizonyult amennyiben a belügyminiszter 
két hónappal elhalasztotta a biharmegyei köz
ségi választást s annak időterminusát októoer 
29-re tűzte ki. A minisztérium ezek szerint nem 
akar a választások megtartásával eiébevágni a 
tábla döntésének, mely esetleg törvénytelennek 
mondja ki Biharmegye tanácsának feloszlatását.

— Agyonsujtotta a vllám. Dési tudó
sítónk jelenti: Nagy vihar vonult végig a vidé
ken, amelynek halálos áldozata is van. Rádui 
János csernek! lakóst a villám agyonsujtotta, 
ilorosz László lunkai lakósnak a háza égett le 
i villámcsapás következtében.

— Halálos autóéigázolás. Kézdivásárhelyi 
tudósítónk jelenti: Kovács Béla autótaxis teg
nap vendégeket szállított a közeli fürdőbe. — 
Alig ért ki a városból, az oroszfalvi-uton két, 
Imtortszállitó szekeret ért utói, melyek a tül
kölésre kitérni igyekeztek. Az egyik az ut 
baloldali részére húzódott, a másikat az autó 
igyekezett kikerülni, ami sikerült is, azonban 
amikor az autó a szekér mellé érkezett, annak 
a gazdája, ifj. Kádár Ferenc nyujtódi gazda, 
közvetlen az autó előtt leugrott, hogy a tehe- 
oeket kitérítse. A szerencsétlen ember szeszes 
állapotában ugrás közben megtántorodott és 
az autó kerekei alá került. A kerekek halálra 
gázolták. A sepsiszentgyörgyi törvényszék re- 
uénl kiszállott vizsgálóbizottság megállapí
totta, hogy a soffőrt nem terheli gondatlan- 
ág.

— Égnek az erdők. Kézdivásárhelyi tudó- 
litóiik jelenti, hogy a Zernye-fürésztelep felet
ti erdő napok óta lángokban áll. Ugyancsak 
mlyos tűz pusziit az osdolai Zavaros patak 
körüli erdőrészben, mely Bajka Kálmán kéz
divásárhelyi cég tulajdona. A hatóságok a né
pet karhatalmikig rendelik ki az erdő-tüzek 
lokalizálására.

— Talált tárgyak a rendőrségen. Július 
!ió 26-án délután hat órakor a brassói felsősé
tatéren dr. Predescuné úrnő az egyik pádon 
egy női kabátot és egy zefir ruhát talált. — 
Igazolt tulajdonosa átveheti a brassói rend- 
foég k számú szobájában.

LEGÚJABB
Az amszterdami olimpíász újabb eredményei

Smíth (Délafrika) uj világrekordot állított fel a 110 m. gátfutásban
A legnagyobb sajtóérdeklődés Németor

szág részéről mutatkozik, ahonnan száz sajtó
jegyet kértek, utólag azonban még nyolcvan
ra tartottak igényt, mire elutasították őket.

Amszterdam. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az olimpiászról a következő részle
teket és újabb eredményeket jelenik:

A 800 méteres síkfutásban a befutás sor
rendje a következő volt: 1. Lowe (angol) 1 p. 
51.8 mp; 2. Bylehn (svéd) 1.52.8; Engelhardt 
(német) 1.55. Martin, a világhírű francia Csak 
hatodik lett.

A távolugrás sorrendje: 1. Hamm 775; 2. 
Caror (Haiti) 758; 5. Bates (Usa) 740. A tava
lyi védő, a néger Hubbard még helyezést sem 
kapott.

A 110 méteres gátfutás középfutamában 
Smith (Délafrika) 11.6 mp. idővel uj világre
kordot állított fel.

Az olimpíász állása csak az atlétákat szá
mítva, eddig a következő: USA 93 pont, An
glia 29, Németország 27, Svédország 25, Kana
da 20, Finnország 28.
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Nobile megérkezett Rómába
Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Nobile tábornok és kísérete ma délelőtt meg
érkezett Rómába. A pályaudvart és környé
két hatalmas embertömeg lepte el. A fogadta
táson megjelent a főpolgármester, Balbó lég
ügyi miniszter és több államtitkár is. Először 
a nagybeteg Zappit hordágyon autóra vitték. 
A tömeg frenetikus tüntetést rendezett mel
lette, ilyenformán akarva rehabilitálni az em
bere vési vádakért. Nobile egyenesen a lakásá
ra ment. Valamennyien optimisztikusan nyi
latkoznak hét eltűnt társukról és hangoztat
ják, hogy meggyőződésük szerint mindnyájan 
élnek még.

A Panai szigeteket elpusztitotta 
a ciklon

Nyolcezer halott
London (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Manillai jelentés szerint a Panai szigete
ket egy óriási ciklon a szó szoros értelmében 
elpusztította. A szigetcsoport egyes részei el
tűntek, Barasz városkának nyoma sem ma
radt. t2.0')J lakosból csak 4000 van életben

Megszületett a legpáratlanabb 
viiágrekotd

Franz Röhmer német kapitány az Atlanti 
Óceánon át Líszabonból Nyu^at-lndíába 

repült
LONDON (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Franz Röh ner német repülő apitány harmad
szori kísérletre átszelte az Atlanti óceánt. A kl- 
'áló avbti us Liszab.mbó! indult ki és a nyugat 

indiai S n-lhimasban szállt - le. A jelentések 
szerint egészségi állapota e gigászi teljesítmény 
után is k hatástalan. Az an ’ol sajtó elragadta
tással ír erről az útról és leszögezi, hogy Röh
mer repülése a lég páratlanabb világrekord.

Napsütéses
lesz a teste, ha levegő- és napsugárfOrdők, utazások és vándorlások «I0tt

NÍVEA-KKÉIHMES.
dörzsöli be testét. A NIvea-krém erősíti a 
napsugarak sötétítő hatását és kisebbíti a 
fájdalmas napsütés veszélyét; ez egyedül 
tartalmazza a bőrápoló Euceritet, De teste 
száraz kell hogy legyen, sohse szabad a 
testét nedvesen a napsugarak ellen kitenni.

B004 S

Magyarország vezet a sakk- 
olimpiászon

Hága. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A sakkolimpiász 11-ik fordulóján Magyaror
szág és Románia csapatai mérkőztek. Eddig 
Magyarország két győzelmet aratott, egy parti 
remi, egy pedig függőben van. A verseny állá
sa: Magyarország 27 és fél pont (3 függő) 
Csehország 26 (4 függő).

$ Bécs—Stokholm 4:0 (3:0). Stokholmból 
jelentik: A Bécs—Stokholm városközi futball
mérkőzést Bécs 4:0 (3:0) arányban, fölénnyel 
nyerte.

Döntöttek a nyilvánossági jogok 
ügyében

Lapzártakor jelenti kolozsvári tudósítónk: 
A Consiliul Permanent döntött a kisebbségi is
kolák nyilvánossági jogáról. A jogot a követ
kező iskolák kapták meg:

Kolozsvári ref. fiú és leánygimnázium. 
Marosvásárhelyi ref- főgimnázium. 
Sepsiszentgyörgyi ref- főgimnázium. 
Tordai polgári leányiskola.
Sepsiszentgyörgyi, marosvásárhelyi és bras

sói kereskedelmi Iskola.
Nagyenyedi Bethlen kollégium.
Elutasították a dicsőszentmártoni iskolát, a 

zilahi Wesselényi kollégium függőben maradt.
Russu vezérigazgató táviratozott Makay 

püspöknek, hogy az iskoláknak az összes fel
tételeket szeptember 15-lg teljesíteni kell. Mak- 
kay az egyházi főhatóság nevében vállalta a 
felelősséget.

Feltűnő, hogy a döntés csak a reformá
tus iskolákról szól. Lehet, hogy a kath. iskolák 
ügyét még nem hozták nyilvánosságra.
VTTVTTVVVTTTTrVVVWTVTTVVVTVTVTVVV

— Polgármesterek kongresszusa Nagyvá
radon. Mint nagyváradi tudósitónk jelenti, a 
polgármesterek az ősz folyamán országos kon
gresszust tartanak Nagyváradon. Ebben aa 
ügyben Costescu bukaresti polgárm*ater át-, 
iratot küldött Nagyvárad tanácsának és kői 
zöke, hogy a polgármesterek kongresszusa 
október 6, 7 és 8-án lesz. A kongresszus ren
dezésére Nagyváradon az előkészületeket 
megtették.
vvvvvwvvTvvvTvwvTVTVvvwvwmrw

Szerkesztői üzenet
Többeknek. A japán tudósok találmányá

ról szóló hirt külföldi tudósítás alapján ir
tuk. Figyelemmel kísérjük a kísérletekei és 
pontosan beszámolunk a további eredményeké 
rőt
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Érdekes fejek az olimpiászról

Waifzer, 
0 német atléták trénere

Móráin Taylor Rav Conder Lloyd Hahn Joe W. Ray
<09 m. Mó. távfűtő távfűtő marathoni fűlő

SPORT
Amerika titokzatos indián csudafutókat 

trenírozta! Amszterdamban
Közepes eredmények a tegnapi versenynapon. — A magyar atléták sorozatosan 

kiestek az előmérközéseken
Amszterdam. (A Brassó Lapok tudó

silójától.) Az olimpiai versenyek harmadik 
napja közepes eredményeket hozott, jóllehet, 
egy női világbajnokság megdőlt. A magyar 
versenyzőknek szomorú napja volt a tegnapi 
s jói észt már az előfutamok során kiestek. A 
táviratok ugyan nem közölnek részleteket, de 
kétségtelen az is, hogy Barsy, aki titkos favo- 
ritja volt a 800 méteres síkfutásnak, csődöt 
mondott.

A kis magyar tábor ennek ellenére sem 
adott fel minden reményt, mert ha a futó és 
dobó-számok nem is hoztak sikert, valószínű 
az, hogy a vizipóló világbajnokságát és a kard
vívást Budapest viszi haza. Sokan reményked
nek a birkózókban is. Ezenkívül van még egy 
titkos favorit, Márton, aki a marathoni futás
ban állítólag nagy meglepetésre készül. Azon
ban valószínű, hogy ez a reménység csak óhaj 
marad. Amerika ugyanis teljesen ismeretlen 
nevű, titokzatos indián csodafutókat treníroz
ta t Amsterdamban, akik eddig még nem is ver
senyeztek. Az indiánokat Robertson tréner 
szedte össze, otthon állítólag postások voltak és 
’0—100 kilométeres távolságokra szaladva vit
tek a leveleket. Ezek a színes hossztávfutók a 
marathoni 42 kilométert rövid távolságnak te
kintik s tréning közben naponta kétszer-három 
szór is lefutják a távot. Robertson óvatos nyi
latkozatokat ad csupán, de az amerikai kolónia 
indiszkrét tagjai már sejtetik, hogy az indiá
nok hihetetlen világrekordot fognak produkál
ni. Ha ez igaz, akkor Mártonnak nem lehet sok 
eshetősége s legfeljebb kedvező helyezést har
colhat ki.

Egyébként az olimpiász tegnapi eseménye, 
hogy a királynő ezúttal először jelent meg a 
versenyeken. Az összes atléták nagy ovációk
kal fogadták.

A részletes eredmények a következők:
A 200 méteres sik futás előfutamában Ge- 

rő kiesett. Úgyszintén kiestek a 110 métert * 
gátfutásban Püspöky és Fekete is.

A távolugrást az amerikai Hlamm 773 
centiméterrel nyerte meg. A magyar Balogh 
kétsze’ belépett, harmadik ugrása peL" hat 
méternél kisebb volt s ezzel kiesett.
iiiiiiiiiOTiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

MÓR OK világattrakció | 
s c«ak a MAXIM kabaréban!) = 

1 ARANYEMBEREK í 
3 csak a M vXÍM ka-iatébau ü s 
ftiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiira^

Női diszkoszvetés: Halina Konopacka 
(lengyel) 39 m. 62 cm. (világrekord!)

100 méteres női síkfutás: Kobinso (USA) 
12.2.

800 m. síkfutás: Lowe (angol) 1 perc 53.5; 
a magyar Barsay kiesett, de nagy a lehangolt- 
ság az amerikai atléták között is.

Tőrvívás döntőjének végeredménye: 1. 
Olaszország 5 győzelem 6 pont; 2. Franciaor
szág 2 győzelem 4 pont; 3. Argentína 2 pont; 
4. Belgium 0 pont. Az ötödik és hatodik helyet 
Magyarország és az Unió foglalják el.

$ Románia úszóbajnokságai. A romániai 
uszóbajnokságok augusztus 12-én fognak lezaj
lani Kolozsvárt. Az uszószövetség a követ
kező számokat vtte fel: 100 m. szabad úszás; 
100 m. mell; 100 ni. szabaduszás hölgyeknek; 
400 m. szenior; 100 m. oldal szenior; 100 ni. ol
dal hölgyeknek; 3-szor 100 m. vegyes staféta; 
800 m. szabaduszás szenior; 4-szcr 100 m. sza
baduszás Széni >r; műugrás: vizipóló a kerületi 
válogatottak között.

A versenyt az FSSR szabályai értelmében 
rendezik. A medence hossza 50 méter, szélessé
ge 14 méter.

A dijak: első díj aranyplakett, második 
ezüst, harmadik bronzplakett.

A nevezési dij 50 lej, a stafétáknak 120, 
a v zipólóra pedig 900 lej. A nevezéseket lég 
később a kolozsvári központi bizottsághoz kell 
benyújtani.

Cinül, liorah, futó IM m.

Hr■ Halt, német sportnezér

Halló Hallói
türdélyielc Bukarestben!
Grand Restaurant: Catle Parcul Oteleu 
anu cu aiest, bír. Maiéi Ali o (leatrul National mentit) 

Tula (ionos:
B O H M BANDI és Társa 

fransilvaniaétt rém. Pontos és tyors kiszolgálás. 
Erdélyi fajborok.

Esténként Hálósa Lajos hi<neves eidélyi
-893 c i ean y pr i in as és zenekara hangversenyez.
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KÖZGAZDASÁG
Olcsó kenyeret kérünk, mert olcsó lett a búza 
tizenöt százalékkal alacsonyabb az idén a búza világpiaci ára, mint tavaly volt — 
Lerményekben nagy az áresés, csak a tengeri ára emelkedik — Gyenge a 

hüvelyestermés
। Eta«só. (A Brassó Lapok tudósítójától.) 
[ikuságban, Biharban. Szatmárban s a Maros 
[iratén is befejeződig az aratás. Az eredmény 
íiltuldi részeken menyiségbcn is elsőrendű, 
itónsági búza az idén átlagban nyolcvan ki 

Ipunibos és épen ilyen a bihari búza is, a 
kivetinai el is kezdett fogyasztani Lsehszlo- 
pu népe. A bánsági bnza a belső szükség- 
IMÍ Nézésére marad, miután ugyanis a ro- 
kiai búza árban nem tud versenyezni a 
kyarbúzával, a bánsági búza számára nincs 
Mi lehetőség, Bihar elenben, miután köze- 

ran a csehszlovákiai határhoz, arrafelé
liMtlíl
I Szemes terményben Erdélynek az idén 
lm kell hiánytól tartania s az ár is alacso- 
IMbb, mint a múlt évben volt. A világpiacon 
Ilidén körülbelül tizenöt százalékkal alacso
ny a búza ára, mint a. múlt aratás után és 
■ természetesen befolyásolja, a romániai ára
in is. A termés mindenütt bőséges. A chjcagói 
■i»naiőzsdén a múlt év júliusának végén 
■4-142 cent volt egy bushel (körülbelü egy 
Imiid hektoliter) búza ára, az idén julius 
Bh 121 centtel, 25-én 119 ötnyolcad centtel 
■ Kán 121 ,és egynegyed centtel jegyezték. 
Wiiez a helyzet az európai piacokon is. A 
frásszal egyes spekulánsok erre az évre rend- 
Itiil magas árakat jövendöltek, de ez nem kö- 
láfzett be. sőt éppen ellenkezően: régen nem 
mit olyan alacson y a búza ára, mint most. A 
■Mdön is igy van ez. A búza most mintegy 
■Honöt százalékkal olcsóbb, mint egy hónap- 
Bilraelőtt. A liszt ára is ugyanilyen nagy mér- 
■4kei esett. Bánsági liszt'ma Brassóban száz 
■punmonként (50 kgr. nullás liszt és 70 
■Ugarom négyes kenyérliszt) 980 lej, aratás 
■I pedig 1500 lej volt. Kisebb malmok ol- 
"w> lisztet is adnak.'
I A bánsági búzát erősen keresik a regáíban. 
■ ugyanis az aratás csak most van befeje- 

és igen nagy a csalódás. Nem annyira 
■snyiségileg, mint minőség szempontjából 
Bwáti búza súlya hektoliterenként 67 és 80 
■Üpamm között váltakozik, ami azt jelenti, 

csaknem minden táblának más a súlya.
■ természetesen igen nagy akadálya a ter- 
■bjhvitelnek és igy érthető, ha nagy a ke- 

a bánsági kitűnő és egységes minőségű 
■untán, amelyre a regátnak nem is kivitel- 
Hímem őrlésre van szüksége. A regét váro- 
■ rk hófehér kenyeret fogyasztanak. Ez az 

ymeti kereslet az utóbbi két nap alatt va- 
emelte is a bánsági búza árát, azonban

Sitii regát is elkészül a csépléssel, az árnak 
esnie kell, tekintettel arra, hogy akkor 

■iltc kínálat jobb búzaminőségben is.
■ A regétből a kivitel még egyáltalában 

indult meg, s nemcsak 
Khmert a regáti gazda nem tud verseny- 
■párat szabni a búzáért. Ma még maga- 

az árak, semhogy üzletek alakulhassa-
11. A bukaresti lapok elkeseredett cikke- 
inak arról, hogy nem érdemes gazdálkod- 

természetesen feszültséget teremt a pénz 
■uh, mert nem jön az a friss deviza, a 
■teizországnak múlhatatlanul szüksége vol-

■ 11 árpa termése az idén világszerte kitü- 
»iwrárpa kivételesen jó minőségű Magyar- 
■pi, Csehszlovákiában, Bajorországban, 
■háti paritásban kiváló sörárpaminő-

28 pengőt értek el. és ugyanaz az ár, 
■dinit a búzáért fizetnek. Az árpatermés 
■^megyében és Háromszéken is igen jó. A 
"■libben csak Brassóban volt termes, de ez 
■ti az egész belföldi szükségletet, sőt a 
■dihál még maradt is mintegy 40—50 va- 

|MKÍkészlet. Az idén legalább 2000 vagon 
■Hittőfölösleg, hogy azonban a kiviteli iiz- 
■iilétrejöhessenek, az árpa árának még es-

Jítll. A budapesti árnak körülbelül 550 Ic- 
■ ír felelne meg Brassóban.
■ Arab még nincsen learatva, de Bogarason 

■üiromszékeii is igen jó termés Ígérkezik.
v fazonban a baj a tengeriben és ez Ro

mániát igen erősen érinti. A világpiacokon ez 
az egyetlen cikk, amelynek az ára a múlt évi
hez képest emelkedett s ha eső nem jön, akkor 
a viszonyok még tovább romlanak. A hüvelye
sek eredménye szintén igen kicsiny, s a száraz
ság miatt nincsen sarju, ami azt jelenti, hogy 
a takarmány ára nem igen száll le a múlt évi 
horribilis színvonal alá. Jó lesz, ha a gazdák 
sürgősen ellátják magukat takarmánnyal.

Mindenestre való, hogy a búza és a liszt 
ára jelentékenyen esett. Nem jelentkeznek 
azonban a pékek, akik aratás előtt szenvedé
lyes precizitással emelték a kenyérárakat. A 
kenyér árának le kell szállania. A fogyasztó
nak meg kell találnia a maga számítását: az 
ország követeli, hogy a kenyér árát haladék
talanul szállítsuk arra a színvonalra, amely az 
aratás utáni uj búza és liszt árának megfelel.

H Postacsomagforgalom Svájccal. Buka
resti jelentés szerint a román posta egyes na
gyobb hivatalai postacsomagokat vesznek fel 
svájci rendeltetéssel. A romániai kivitelt ter
mészetesen ez kevésbé érdekli, mert innen 
csak nagytömegű nyersanyagok mennek ki; 
azonban ellenkező irányban is jönnek csoma
gok, amelynek a kereskedővilág számára szük
ségesek. Helyes volna, ha nemcsak egyes pos
tahivatalok számára és egyes városok számára 
tartanák fenn ezt a könnyítést, hanem azt az 
egész román posta területén általánossá ten
nék.

# Villám vonat Bukarest és Konstanca kö
zött. A Kárpát-expressz mintájára a CFR vil
lámvonatot indít Bukarest között és Konstan
ca között. Az ottani sík terület természetesen 
jobban megfelel a kifejtendő nagyobb gyor
saságnak, mint a Kárpátok lejtői. Az uj vonat 
Bukarest és Konstanca között a távolságot há
rom és fél órára csökkenti le; ugyanennyi pél
dául a távolság Balázsfalva és Székelyudvar
hely között is. Azonban arról nem kaptunk 
hírt, mintha ezt a körülbelől hatvan kilomé
teres távolságot is villámvonattal készülne a 
CFR valamivel elviselhetőbbé tenni.

A MAI PÉNZPIAC
A lej mára változatlan

Száz lej Zürichben
3.17

100 lej 0*61 dollár 1 dollár 164-80 lej

ICO lej 20.55 cseh kor. 1 o. schilling 23 25 lej 
1 svájci frank 31.80 lej

A világpiacon változatlan.
A belföldi p acon szilárd árfolyamok.
Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnaoi záró 

árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfolyamok 
svájci frankban: száz német márka 124,— 
(—OOO2V2), egy dollár 5-1935 (fO-OOS’A), egy 
angol font 25.22V2, száz francia frank 2O33’/2, 
száz olasz líra 27.17V2 (fO-005), száz cseh ko
rona 15 38’/*, száz dinár 90 53’/2, száz lei 3 17, 
száz pengő 90.53V2, száz osztrák schilling 
73-27V2.
VVVTWVWTVVVVVVVVTVVVVVVVVVVWVVV
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s Berhardy fenomén s
a kiváló tánc csillag augusztus 1-től

! a „MAXIM“ kabaréban. I
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AZ ELSŐ SZERELEM
. REGÉNY. Irta: MÁRAI SÁNDOR.
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Ennek bizonyára én voltam az oka s nem 
a „végzet“. Nem hiszek a végzetekben. Az em
ber maga csinálja az életét. Ha még egyszer 
kezdhetném, talán másképen csinálnám. Egé
szen biztosan másképen csinálnám. Gyáva vol
tam és kényelmes így nem viszi az ember sem
mire. Nevetséges, hogy ezt leírom, ma már ké
ső. Be vagyok zárva a koromba, a külsőmbe, 
ahogy mondani szokás, életmódom és kacnL 
ményeim rabja vagyok.

Igaz, hogy ez a körülmény, az utazásom, 
bizalommal tölthetne el. De ezzel magam sem 
vagyok tisztában. Talán csak szalmaláng az 
egész. Vagy nervozus tünet. Bizonyára az lesz, 
az öregség nervozus tünete.

A kaszinóban azzal a hajó-plakáttal kez
dődött az egész.

Szamár dolog; de milyen ügyesek ezek a 
plakátok! Azt hiszem, minden embert megfog
nak életebén egyszer. Talán, ha vagyonos és 
független lennek, akkor ma nem ülnék 5 1- 
rágfüreden, a „Tivoli"-villa erkélyén, három 
órára Z.-től, hanem egy nagy hajó fedélzetén 
egy idősebb ur, szakállas, pipával a szájában s 
11 ti sapkával, a fején... A fedélzeten fiatal 
hölgyek és urak sétálnak. Látni a fedélzet fe
hér rácsát, a mentőöveket, a hajó reápingált 
nevével, s ez a név is különösen vonzó és ide- 
genszerü: „Vera Cruz“. Bizonyos idegen szav- 
vakhan sok a vonzóerő. S láni egy zöldes sá
vot, a tengerből és két sirályt. Azt hiszem, na
gyon sikerült munka volt ez a plakát. Ha jól 
emlékszem. Braziliába lehetett a hajóval utaz
ni. Brazília- mintha ezt mondanám: a túlvilág. 
Elérhetetlen. Vágyom oda? Nem, mert tudom, 
milyen. Ignoti nulla c-tpido. S mégis, ha pén
zem lenne, ha nem én lennék én, ma talán már 
utaznék. Ezzel a ha jóval ... Brazíliába. Most 
már tudok nevetni rajta De akkor, abban a 
pillanatban ... Este kilenc óra lehetett.. Kí
nos visszagón lolnom rá S jólesik visszamonda
nom reá. Egész nap tariott az érettségi vizsga, 
A miniszteri b'ztos kellemetlenkedett, a törté
nelemtanárral. Fz égy rktal egészen fiatal kol
léga. Nemrég jött az egyetemről. Lapokat já
rat és egy radikális tudományos szemlébe dol
gozik __ Ismerem ezt, mintha már láttam vol
na ezt. Az a hire a kollégának, hogy túlságo
san liberális gondolkozásu. S a történőimet a 
„történelmi materializmus“ elvei szerint fogja 
fel... ő maga mondta ezt egyszer. Szegény 
Az igazgató, aki nem korlátolt ember, beszélt 
velem egyszer erről. Nem a történelmi materi- 
a Iizmus« í l, hanem a fiatal kollégáról. Legyin
tett a kezével és ezt mondta; „Hagyni kell ’. 
Hallgatott. Aztán: „Majd betörik“. Ez rend
kívül meglepett Ez az egy mondata közelebb 
hozta hozzám ezt az embert, az igazgatót. Em
lékszem, hogy összenéztünk, s mindketten fe- 
szélyezetten m >s< lyogtunk. Aztán k-dk'goit. 
Igazat adtam r-k- m-jd betörik. Éi is 6« t- ’- 
lem. Az igazgató is betört. Mind szomorú ge
bék vagvur.F: valószínűleg mert nem érdem
iünk mást. Nem vagyunk versenyekre alkal
masak; limes tehetségünk hozzá. Gebék va
gyunk, a nemzet gebéi. A miniszteri biztos hal
lott suttogni valamit. Az érettségi viharos volt, 
a fiatal kolléga szenvedett. Láttam jól, rajta, 
már kezd betörni. Hamar ment, alig egy év 
illáit. Alázatosan felelt, alázatosan kérdezett. 
Este együtt mentünk fel a kaszinóba. Nagy 
volt a hőség. A lépcsőn előre ment, én megáll
tam a plakát előtt. Délután akaszthatták ki. 
Nagyon fáradt voltam.

Az első érzésem erős meglepetés volt; ho
gyan került a mi városunkba egy ilyen pla
kát? Nevetnem kellett. Aztán néztem a plaká
tot, mechanikusan. Apróra megnézem a rajzot, 
minden vonalát. Emlékszem, hogy valami esz
telen, feszélyezően oktalan dolgot csináltam: 
közelhajoltam és megszagoltam a színes festé
ket. Erős,- friss szaga volt, idegen szaga, nyom
dafesték szaga, de nekem abban a pillanatban 
iigv tetszett, mintha a tengert szagolnám, 
mintha ez a nyers, erős festékszag a tenger 
szagához hasonlítana.
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APRÓ FÜRDETÉSEK
Egy sző ára: 6 lel. - Vastagabb befövő 12 lei. - Bilist •‘eresül 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 60 le'
Ugyanezen szövegű apróhirdetés többszöri feladás? 
eseten minden három fizetett megjelenés után egy 
mgyen-mepjelenési adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezősködésekre válaszolunk.
Mindé- előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal n’-csen 
hátfalában, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki va' rely 
hónapban az ingven hirdetésre szoló tógát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló joga- 
előre igenybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

Vstel eladás
ionba, szalámi. Sonka 
kiló,a 84 Lei, 1. szalámi 
kiló a 180 Lei. fehér per
gelt vastag szalonna 52. 
Lei. Kapha’ó Kleverkaus 
szalámigyár Brassó Na
gyobb megrendeléseknél

Chevrolett autó soszé 
csukott teher korosszériá 
val vagy anélkül olcsón 
eladó. Brassó, Kösép-u
48. 7498

Egy uj 7 szobás ház 
kerttel eladó Luther-utca 
29. volt jancsi sor, 7503

engedmény. 3032

Pompás teher es vörös 
bort zü-22 lejért vásatol- 
hat Várinál Sít -Gheor
ghe. tar. Cuza Voda No. 
25. 7282

Gyene Adolf irógépvál- 
lalaín és irógépjavito mű
helye Szatmár Rakóci-u. 
Püspöki Áruház. E 1763

Rakterűiét. A három- 
széki országút mentén a 
„Márásé?ti“ Kénsav és 
Műtrágyagyárral szemben 
fekvő cca 1500 m3 nagy
ságú rakterűiét iparvá
gány használattal bérbe
adó. Közelebbi felvilágo
sítást ad a „Photogen“ 
Petrolnumfinomitó Rész
vénytársaság Lensor 31 —
33. 7504

Sárga kanna 
fekete sávval

Elpusztulnak teg^k szúnyogok, hangyák 
poloskák, svábbogarak, molyok, bolháké

Óvakodjunk az utánzatoktól • Csak eredeti, plombáit Flit-kannát fogadjunk el I

0rogheH® Standard
Bucurestl» Sa Strada Soriter

Jő mellékkereset. Se- 
cretarul hiteltudósitó iro
da Sibiu, Str Regina 
Maria, levelezőket keres 
minden helységben, infor
mációk adása céljából.

7457

Állandó alkalmazásra 
kerestetik két jó munkás 
picolo Vasúti vendéglő
Brassó. 7435

Nős. gyermektelen ház
mestert keresek. Schütz.
Lensor 25. E 1788

Takácsot 
keresek

au~ I-re kézi szövő
déi..?. aki a facquard- 
damast szövéséhez ért. 
Részletes ajánlatokat 
eddigi működés, fize
tési teltételek stb. pon

tos feltüntetésével
Hilász M. Trg.-Mure?
St Reg Carol 16 címre kérek

Értesítés

ON NEM SZERETI GYERMEKET,
Í0SBSE0HEÖBE3

Lakás

Az egészséges levegőjű GyergyőszenlmikHi* 
Gheorgheni jud. Ciuc, az Irgalmas Nővérek ronda 
alatt álló .püspöki“ leánynevelő intézet intemiW 
növendékek jelentkezhetnek 4—24 éves korig, ki 
tézetben van ovoda, elemi és 3 osztályú leányaira 
zium, továbbá 14—24 éves leányok részére, mi 
német és francia nyelvkurzus, gépírás, festés, W1, i 
Ivem batikolás, relief, raffiafonás, kézimunkák te 
lására külön tagozat és varróiskola.

Többféle zenében oktatás. Az intézet a taiö 
növendékek testi nevelésére is kiváló gondot W 
Tennisz, tánc, rodlizás, korcsolyázás, naponkint tó 
lező séta.

Tájékoztatót az intézet elöljárósága küld. »

ha nem biztosiíja jövőjét. Kössön
GYERMEKB1ZTOSITÁST!

Uj rendszerű, nincs aránylagos fizetés, nincs csoport!!!

DANUB1A
román általános biztosító részvénytársaság
TIMI$OARA, L BUL FERBiNAND NO. 5.

Kérjen ingyen ismertetőt!

Bútorozott szoba kiadó 
küön bejárattal. Cím E 
1799 szám alatt a kiadó- 
nan.__________________ _

Újonnan épülő garage, 
hozzá egv szoba kony
hával kiadó, esetleg kü
lön is. Érdeklődni Sole, 
Kolostor-utca 19. E 1800

622

Kiadó azonnal szoba । 
konyha modern berende
zéssel, villany, viz, ka
nális. Raktárház-utca 29.

E 1805

Románia. — Sérv. Techntc com. Cáréi, fad, Síit
No. 2690/1928.

Versenytárgyalási hirdetmény]
Három darab ártézl kút fúrására zárt irM 

versenytárgyalást hirdetünk folyó évi augusilm ül 
17-iki terminussal. Felvilágosítást alantlrthivatalid

Sérv. Technic COIHOM! FA

Eladó székelyudvar- l 
helyi vasúti állomás kö 
zelében nagykiterjedésü 
belsőség lakóházzal stb. 
Fakereskedőnek, ga
bonakereskedőnek ki
válóan alkalmas Olcsó 
ár, kedvező feltételek. Dr. 
Hinléder Fels Ákos Odor-

állást keres
Gyakorlott ügyvédjelölt 

állást keres vagy betár
sul. Ajánlatok .Perfect“ 
E 1784 jeligére a kiadóba

Szabósegéd, nagy 
munkás állandó alkat 
mazásra kerestetik. M. 
Neumann ruhatelepe,

A Brassói Lapokat 
naponta százezrek 
olvassák I

heiu. 7479
Férfiszabó-gep eladó Rak. 
tárház-utca 7, Illes. E179S

Keresek irodaszolgal, 
portás vagy más hasonló 
állást Cim 7499 sz. alatt 
a kiadóban.

Brassó. /481 Levelezés
®®s©a®c®eocí"sas

5 méteres ui cilinder 
eladó Pünkösti Mihály, 
Hosszufalu 700. E 1803

Ügyes sofför azonnali 
belépésre állást keres. 
Marim Csuta, Hátulsó u

Egy 6% es villanymotor 
szerelékkel együtt eladó. 
Pünkösti Mihálynái Hosz.
szufalu 7C0. E 1804

Eladó Kezdivásárhelyen 
forgalmas helyen levő két 
szoba, egy kamra, egy 
dupla pékkemence es egy 
kü önálló udvarból álló 
ingatlan. Az épületek tég
lából készülték. Értekezni 
lehet Qr. Molnár Denes 
ügyvéd irodájában Kez- 
oivasárheiyen. E 1806

Fordsou Traktor tel
jesen u|, költözés miatt 
olcsón eladó Grodiczky- 
nel Aidobolyban (Dobolj
bufenori.) 7497

Túziiecskendö szlvo- 
nyomót, io adapotban 
keres: Pora Imre gözfü- 
resze Lunca de sus Jud 
Ciuc 'O*

«

71. 7501

Fiatal ember kocsis vagy 
udvari szolgai adást ke
res. Cim 7502 szám alatt 
a kiadóba.

állást nyerhet
A brassói vasúti ven

déglő felvesz két jómuo- 
kás pincért. Csak jó re- 
referenciákkai és jó írás
sal bitók jelentkezze
nek. — Román, nemet es 
magyar nyelvtudása meg
kívántatik.

Molnár tanuló fizetés
sel felvétetik. Pünkösti 
Mihály, Hosszufa u 700

E 1802

Euszerüzietbe 10 nazooi 
szál mazó tanún, fiút । 
rések. K ei i’ ii ii ,,,

Kellemesen hajszálak kiirtása
«táncok, szeplők, pattanások, radikális arc- 

hámlasztás, másságé, összes szépséghibák 
szakszerű kezelése — Olcsó bérlet.

I 2934 „Stella“ kozmetikai Intézet, Kapu-u. 44.

Keresünk egy fiatal 
munkaszerető molnár se 
gédet és egy tanulót Uj 
Gábor, Csikcsatószeg.

7492

Mindenes leányt vagy 
fiatal asszonyt keresek 
augusztus 15 szept. 1 
beiepesre, aki tőzeshez 
ért. mosást, takarítást vál
lalja Ajánlatok Brassó,
Kolostor u 10, 7498

i házasságot 0

Tüdőbetegeké 
füzetet Oláh Károly plébános által feltalált M 
dahatásu Antiphtysin államilag engedélyezett tűim 
elleni gyógyszerről. Füzetet bárkinek dijme« 

küld az egyedüli készítő:

OSÚTH gyógyszertár TG.-MÜB

■

előkelő körökben 
diszkréten közvetít 

Bizony Ferenc 
5 éve fennálló há- 
zasságközvetitő iro
dája Limi^oara, 
1V. Bui Berthelot 21 
3010e®®*«®»®®csÄ»c®*

Int®1 ? a

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra^ov—Brassó,

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

I MESTER
S ki a hajlított bútor-gyártás vezetésében teljs 
| jártassággal bír, állandó alkalmazást nyert# 

Ajánlatot: re
laclc, Blatt & Co.

f Bucure$H IV.. Str. Hellade 42

7*35

axwHu

gazdaságos, 
megbízható, 

gyors teher- 
és autóbusz 

gépek

Cenzúrát; Prefecture Judetuliu Bnp


